

सिरि संवेगसंग शात्वा

3

कर्ता - नवांगी टीकाकार सप्तप्रदेवसूरि म. क. गुरुभार्यश्रीजिनचंद्रसू. म. सा.

* मंगलाचरण, प्रयोजनादि 1-13

→ ऋषभदेवादि, महावीर स्वामी, गणेशरो, उपाध्याय, मुनि, सर्वज्ञ वाणी, प्रवचन, गुरु, आराधना श्रुतदेवी, निजगुरु की स्तुति।

* धर्मदुर्लभता 20-29

→ संसार में मनुजत्व, सुकृत्वादि, सर्वज्ञधर्म को प्राप्त कर आत्महित ही करना चाहिए।

* आराधना का महत्त्व 30-33 → हित एकांत से मोक्ष में, मोक्ष कर्मक्षय से, कर्मक्षय आराधना से। सम्यक् आराधना शास्त्र बिना नहीं होती इसलिए मैं सुप्रशस्त आराधना शास्त्र कहूँगा।

* आराधनाधिकारस्वरूप 34-55 → आराधना इच्छते हुए व्यक्ति को सबसे ^{पहले} त्रिकरण (मन, वचन, कर्मा) का निरोध करना चाहिए क्योंकि उसका निरोध न होने पर ऐसा कौन सा अशुभ है, जो जीव नहीं करता। वह निरोध प्रशस्त ग्रंथों के अर्थचिंतन और रचनादि से ही होता है। इस प्रकार महात्मा को ही प्रस्तुत प्रबंध से उपकार होता है। जिस शास्त्र में संवेग-निर्वेद का वर्णन है, वही श्रेष्ठ है। इसलिए पंडितों द्वारा संवेगादिहितार्थ के देशक शास्त्र के श्रवण और भावन में प्रयत्न किया जाना चाहिए। ऐसे शास्त्रों का श्रवण धन्य जीवों को होता है, श्रवण होने पर श्री शम्भुरस की प्राप्ति धन्यतर का ही होती है। दीर्घकाल तक आचरित चारित्र्य का सार संवेगसंग का स्पर्श है। यह संवेग संसार से अकृत्व अथवा मोक्षाभिकाङ्क्षित्व है।

* इसलिये रचना प्रयोजन - इसलिये अल्प जीवों ^{को} गुरु से वचन रूप द्वारा प्राप्त कर आराधना रूप रसायन शुरु करना। इस प्रकार आराधना रूप चांदनी में रहे जीव रूप शशिकांत प्राणि से सतत पाप रूप पानी झरता है। इस ग्रंथ 'संवेगसंगशात्वा' के विशेषण (59-65)। मेरा यह भावना मात्र पर के उपकार के लिए है। यह आराधना गुणनिष्पन्न ऐसे 'संवेगसंगशात्वा' नाम से कही जाएगी। यहाँ जिस प्रकार वह आराधना नवदीक्षित महासेन राजा द्वारा पूछी गई और गौतम स्वामी द्वारा कही गई, जिस प्रकार आराधना कर वह राजा निवर्ण प्राप्त करेगा, उस प्रकार कही जाती

साराधना को एकाग्रचित्त वाले तुम सुनो।

★ नगरीवर्णन-77-90 - कच्छ देश, श्रीमाला नगरी।

★ राजा का वर्णन 91-108 - महसेन राजा, कनकवती रानी, जयसेन पुत्र, धनंजय-जय-सुबंघु वि.मंत्री

★ राजा की स्त्री का वर्णन 109-115

★ एक बार कंचुकि ने कहा कि एक पुरुष कनकवती का हरण कर ले जा रहा है। राजा उससे तड़प्ता है, हारता है। फिर वह देव असली रूप में कहता है कि मैं तो देव हूँ, उतिबोध के लिए आया हूँ।

पूर्व भव- ① यमुना नदी किनारे हाथी - शबर युवक द्वारा मारा गया।

② गंगानदी किनारे - हिरण - युधपति द्वारा मारा गया।

③ ब्राह्मण - यज्ञ में होम के लिए आए हुए एक जोड़े द्वारा जातिस्मरण क्षमा से यज्ञ को पाप संप्रदाकर यज्ञ करने वाली कुत्ते व मारा गया।

④ प्रथम नरक में - नरक दुःख वर्णन (231-255)

⑤ गरीब कुत्त में - दुःखी होकर दीक्षा ली।

⑥ जंबूद्वीप में भारत क्षेत्र में बंतादृष्ट पर्वत में स्थानुपुर नगर में चंडगति पिता-विद्युन्मती धाता × कुलिशलंग विद्याधर × हेमप्रभ विद्याधर पुत्री सुरसुंदरी को देखा × रात्रि में संकल से पहंजा उसे प्रया - नृ विवाहित है किंतु तुने कुछ बयों नली भोगा × वह बोली - कनकप्रभ विद्याधर से मेरा विवाह हुआ किंतु उसे पहंजर हुआ, सभी उपाय निकल गए, अपने संकल्प किया कि वह दुबल दिशा लंग × पहंजर हीफ हुआ × अपने दीक्षा ली × यह सुन कुलिशलंग को भी वैराग्य हुआ × वह सुरसुंदरी को उपदेश देकर वहां से निकला × उद्यान में मुनि को देखा × धर्मभार संप्रदाकर दीक्षा ली × सौंदर्य देवाणके में देव बना (273-356)

⑦ देव भव - सुरसुंदरी भी उसकी देवी बनी × भरे साथ (जो देव पूर्व भव बन रहा है वह) मंत्रो हुई वह मित्र के साथ के बलिभ्र. के पास गया। पूर्व भव और सागामी भव प्रये। सागामी भव में उतिबोध करने का मित्र देव को कहा। वह मित्र देव में है।

⑧ महसेन राजा।

फिर वह राजा महावीर उज्जैन में आने पर जयसेन को राज्य पर स्थापित करता है।

★ विषयुक्त अन्न के लक्षण (पृ. 71-78) - ① छोटी अन्न आग्नि में जलने पर धुआं नीला होता है, अग्नि की स्पष्ट आवाज होती है ② अन्न पर लगे प्रकृषी वि.मरते हैं;

③ वह अन्न जल्दी ठंडा, चिकना, विपरीतवर्ण वाला नहीं होता। विषयुक्त पानी की आभा काली होती है। विषयुक्त दही की आभा श्याम होती है। विषयुक्त दूध के बीच में त्वात्त रेखाएं होती हैं। विषमिश्रित सभी आर्द्रद्रव्य प्रत्यान हो जाते हैं, सभी शुद्ध द्रव्य विपरीतवर्ण वाले होते हैं तथा खर और मृदु गुण विपरीत हो जाते हैं। विषयुक्त कपड़े प्रभासंत्वरीहत और मैले होते हैं।

राज दीक्षा लेता है। भगवान का निर्वाण होता है। वह गौतम स्वामी के पास जाकर अराधना का स्वरूप प्रकृता है। (575 भासपास)

★ आराधना स्वरूप - आराधना - चतुःस्कंधा ज्ञान - दर्शन - चारित्र्य - तप ।
(587 से 622)

ज्ञानाराधना - काल में सूत्र पठन, विनय-बहुमान-उपधान पूर्वक, सूत्रार्थ को अन्वेषण न करना, एकाग्रता से वाचना पृच्छा परावर्तना प्ररूपण अनुपेक्षा, ज्ञानी पुरुषों की भक्ति-बहुमान।
दर्शनाराधना - निःशक्तत्व, कांक्षा रहित, अनुष्ठान फल में निःसंदेह, जुगुप्सा न करना, धार्मिक कर्म गूण की उपबृंहण, प्रबचन प्रभावना, दर्शनी पुरुष में भक्ति बहुमान।

चारित्र्याराधना - सावध योग त्याग, 5 महाव्रतों में, 10 घटिचर्म में प्रवृत्ति, 10 विषय सामान्यारी की आसक्ति, वैवाच्य-ब्रह्मचर्यगुण्डि, पिंडु विशुद्धि-गुण्डि-सामिति-अभिग्रह-इंद्रिय जघ-कषापनिग्रह में प्रवृत्ति, 12 भावना-25 भावना-4 भावना भावना, 12 प्रतिभा-परिहार विशुद्धि आदि स्वीकारना, चारित्र्य पर भक्ति-बहुमान।

तप आराधना - मन में खेद-देह बाध्या-इंद्रिय विकल्पता-धातु को चयापचय-संघमद्रुणों की परिहारि न हो इस प्रकार 12 भेद में प्रवृत्ति।

संक्षिप्त आराधना स्वरूप - (भावना स्वरूप) 'परिहंत सिद्धों को वंदन करना, मिथ्यात्व छोड़ना, समयकत्व स्वीकारना, मैत्री वि. 4 भावना, सभी जीवों को खमाना, शरा छोड़ना, आहार त्याग करना, सद्ग्यान में लीन रहना (625-640)। इस आराधना में मधु राजा तमोर सुकोशल्य मुनि के दृष्टांत (640-707)

- eg. मधुराजा-मधुरापुरी x मधुराजा x परमसम्यग्दर्शि x कीड़ा के लिए रुद्यान में गया x राजुंजय राजु राजा द्वारा खेर गया x वहाँ से हाथी पर भागा x संक्षेप में आराधना कर 3 र देवताओं में देव हुआ।
सुकोशल्य मुनि - साकेत पुर x कीर्तिचर राजा x सहदेवी रानी x सुकोशल्य पुत्र x कीर्तिचर ने दीक्षा ली x विहार करते हुए कन्नौज नगर में आए x रानी द्वारा देखे गए x पुत्र दीक्षा न ले इस भय से नगर से बाहर निकले गए x पुत्र को धात्री मां से खबर पड़ी x वह जंगल में मुनि के पास जाकर दीक्षा लेता है x रानी आर्तघ्यान से प्रकर भोगित्य गिरि पर व्याघ्री बनी x दोनों मुनि न वहाँ से चातुर्मास के बाद विहार किया x व्याघ्री पूर्व बैर से मारने दोड़ी x दोनों मुनि ने सागर स्नान किया x व्याघ्री ने सुकोशल्य मुनि को आरा x मुनि ने संक्षिप्त आराधना की - धर्म दुर्लभता विचारी, स्कंधाचार्य का ध्यान किया x स्वयं को व्याघ्री के कर्म वंश का निमित्त माना x इतःकृत कंबली होकर मोस गए।

★ आराधना स्वरूप का विस्तार - 1. परिश्रम विधि 2. परगण संक्रमण 3. प्रमत्त

उच्छेद 4. समाधित्याग / चारों के क्रमशः 15, 10, 9, 9 प्रतिहार / (710-11)

प्रण सप्रय की आराधना और जीवन पर्यंत आराधना का महत्त्व-क्रमशः, मरुदेवी और शुद्धिक का दृष्टांत (722-804)

→ आराधना के पहले जीव को आत्मा का परिकर्म करना चाहिए। परिकर्म विधि में 15 प्रतिहार

- (1) भई = आराधना के योग्य-राजद्रोह-मंत्रीद्रोह-मित्रद्रोह न करने वाला, विरुद्ध संसर्ग का त्याग करने वाला, साधुओं का भक्ति-बहुमान करने वाला, राज मृत्यु का विचार करने वाला, साधर्मिकों पर वात्सल्य करने वाला, आराधना की दुर्लभता विचारने वाला, गुण दृष्टि वाला, उपाय छोड़ने वाला, इंद्रियजय करने वाला, कषायरहित मन वाला इत्यादि (810-832)। आराधना की योग्यता में वंक्षूब और चित्वालिपुत्र के दृष्टांत।

- eg. वंक्षूब दृष्टांत - (839-1131) - श्रीपुर नगर x विमल यश राजा x सुमंगला रानी x पुष्पचूल - पुष्पचूला मुद्रा भाई-बहन x नगर में अनर्थ करते से वंक्षूली नाम पडा x नगर से निकलता x भिल्लों की पत्नी में पहुँचा x आचार्य आए x शिष्यों को कहा - चातुर्मास के लिए तसति दूँयाँ x शिष्य ने वंक्षूब को पूछा x पहले प्रना कि ग्रहों-चोरी-प्राम्सा प्रघपान होता है, आपके योग्य नहीं है x पुनः पूछने पर 'धर्मकथा नहीं करना' शर्त पर तसति दी x वंक्षूब ने पत्निके लोगों को पमहिने प्रघ-प्राम्सा छोड़ने को कहा, जिससे गौचरी का लाभ मिले x चातुर्मास के बाद वह आचार्य को सीमा तक छोड़ने गया x सीमा के बाहर धर्मकथा करे' ऐसा वंक्षूब को पूछा x वंक्षूब ने 'जाते-जाते कितना कहेंगे' ऐसा सोचकर हाँ कही x श्रुतज्ञान के उपयोग से पनियम फिर-

- (1) सात-आठकदम पीछे हटकर धात करना (2) अज्ञात कृत्य न खाना (3) राजा की रानी के साथ प्रेचुन न करना (4) काक-प्राम्सा नहीं खाना x एक बार शर्ष को लूटने गया किंतु उपशकुन से शर्ष ने भाग बदल दिया।

खाती हाथ वापस आए, रास्ते में भूख लगी, साथियों ने किनाक फल खाए, मर गए x अर्धरात्री में प्रकैला पर आया x पत्नी को पुरुष के साथ सोता हुआ देखा x आगे से पहले 7-8 कदम पीछे गया तो पीछे टकराया x आवाज से बहने लगी x आचार्य प्र. को याद किया x वहाँ नर भाग घे, नरक में वह पत्नीपति का वेश पहनकर बैठी थी x एक बार भकैला उज्जयनी गयी गया x एक महल में गुसा, वहाँ कलह सुना तो सोचा जिस घर में महिलाओं का कलह होता है, वहाँ धन नहीं होता, वहाँ से बाहर निकला x देवदाता वेश का कंवर गया, वेश्या कुष्ठी के साथ सोई थी, उसने सोचा यह कितनी तुच्छ है जो इतना धन होते हुए भी कुष्ठी के साथ सोई है और मैं भी कितना तुच्छ हूँ जो इसका धन लेने आया, वहाँ से निकल गया x एक बड़ी खेती में गया - वहाँ पिता पुत्र को 20 कौड़ी के लिये घर से बाहर जाने को कहता है, यह सुनकर वह सोचता है यदि इसका धन चोरेंगा तो कंगूस मर जाएगा, वहाँ से बाहर निकल गया x वह सोचता है अब राजमहल में जाऊँगा और थरचर धन लूँगा x अंगल से एक गोधा को पकड़कर लाया x राजमहल के पीछे की दीवार पर गोधा की पूंछ पकड़ चढ़ गया x झंझर रानी बैठी थी, वह राजा पर गुस्सा थी x सुबह का घोड़ा-घोड़ा उजाला होने से रानी ने इसे देखा और भोग की प्रार्थना की x उसने पूछा वरदान है, वह बोला मैं चोर हूँ x रानी बोली पहले मेरे साथ भागो भागो फिर थरचर धन दूँगी x उसने पूछा तुम कौन हो, वह बोली मैं रानी हूँ x वह बोला वर मेरी माता समान है x रानी उसे पकड़ा लेती है x राजा रानी को मनाने आया हुआ परदे के पीछे सब सुनता है x सुबह राजसभा में राजा उसे बार-बार पूछता है किंतु वह सही बात नहीं बताता है x उसे महान् भानकर राजा सेनापति बनाता है x एक दिन दमघोष आचार्य आते हैं x उनसे धर्म सुनकर वह श्रावक बनता है x जिनदास श्रावक के साथ उसकी मैत्री होती है x एक बार वह कामरूप राजा के साथ युद्ध करता है x कामरूप को जीतकर वह उज्जयिनी आता है किंतु वह पापल होता है x वहाँ उसे कौर का भोग खाने को कहते हैं x वह मना करता है x राजा समझाने के लिये जिनदास को बुलाता है x जिनदास को आते हुए रास्ते में दो देवी होती हुई मिलती हैं x वह पूछने पर कहती हैं, यह वंशचूल मरकर हमारा सौधर्म देवालय में छानाथ बनने वाला है, यदि आपके समझाने से वह भोग खाएगा तो दुर्गति में जाएगा अतः हम रो रही हैं। जिनदास वंशचूल को समझाता है किंतु वह नहीं मानता है x अंत में मुनि को बुलाकर उसे निर्घाणना कराते हैं x वह 12वें देवालय में जाता है x जिनदास को वापस आते हुए वे देवी राती हुई मिली x पूछने पर कहती हैं- वह तो हमसे भी ऊपर 12वें देवालय में गया है, हम तो नापरहित होने से राती हैं।

99. चित्वातिपुत्र -> (1132-1167) भूमिपतिष्ठित नगर x यज्ञदेव ब्राह्मण x भिनधर्म हृषी x जो हारे वह दूसरे का शिष्य बने इस शर्त पर वाद करता है x जैन मुनि से हारा और दीक्षा ली x एक बार दीक्षा छोड़ता था तभी एक देवी ने निषेध किया, जिससे साधुधर्म में निश्चल हो गया x जातिप्रद से जैन साधुओं पर जुगुप्सा रखता है x उसने स्वजनो को प्रतिबोध दिया, सभी जैन बने x उसकी पत्नी दीक्षा छोड़ने का प्रयत्न करती है किंतु वह नहीं छोड़ता x एक दिन वह कुछ जादू-टोना करती है, जिससे वह साधु मर जाता है x देव बनता है x दुःखी होकर पत्नी दीक्षा लेती है x प्राणोचना किए बिना मरकर देवी बनती है x वह ब्राह्मण जुगुप्सा के कारण राजगृह नगर में धनसार्थवाह की चित्वातिदासी का पुत्र बना x देवी धनसार्थवाह की पुत्री सुसुमा x चित्वातिपुत्र उसे पीड़ा पहुँचाता है x धन उसे घर से निकाल देता है x वह पत्नी में पहुँचता है, पत्नीपति सेवा से प्रसन्न होकर उसे पत्नीपति बनाता है x वह चोरों को कहता है राजगृही में धन सा. के यहाँ से पुत्री लाना, पुत्री मेरी, धन तुम्हारा x सब जाते हैं x धनवा. 5 पुत्र और राजा के सैनिकों के साथ पीछा करता है x धन सैनिकों को कहता है कि तुम उससे मेरी पुत्री और धन छुड़ा लो, पुत्री मेरी, पैसा तुम्हारा x सैनिक जल्दी दौड़कर उनके पास पहुँचते हैं, और धन छोड़कर भाग जाते हैं, सैनिक धन लेकर चले जाते हैं x धन सा. यकैला पीछा करता है x चित्वातिपुत्र अहक सुसुमा का सिर काट देता है और भाग जाता है x अंगल में एक मुनि मिले x मुनि को कड़ा धर्म कहो नहीं तो सिर उड़ा दूँगा x मुनि- उपशम विवेक संवर x वह चिंतन करता है x उपशम- कषायोष्ण त्याग, विवेक- ममत्व का त्याग, संवर- इन्द्रिय मन का निरोध x वह काउसाग करता है x नीरी शरीर को चरणी कर देती है x 2 1/2 दिन बाद काल कर 3वें देवालय में देव बनता है।

आराधना के अयोग्य - कुशील, कुशील संगी, क्रोध करने वाला, चूषणा वाला, निदान वाला, उमारी, विषय में भासकत x परचान्तप रहित इत्यादि (1183-1186) अर्ह प्रतिहार का उपसंहार 1198।

(ii) त्रिंश- जिस चिह्न से आराधना के योग्य अनाथ- संबंजारस से सम्बद्ध धोणो में उद्यत- यह सामान्य लक्षण।
 * श्रावक के लक्षणा- शास्त्र छोड़ना, स्नान छोड़ना, शरीर प्रतिकर्म नहीं करना, निश्चित देश में रहना, अल्प उपाधि, साम्राज्य में रहना, सामाजिक पोषणादि में रत, आसक्ति त्याग, संसार की असहिता भावना, जैनो की वसति में रहना, कामविकारोत्पादक द्रव्यों को नहीं पहनना, परिमित और असुक उन्नयन वापरना, शुरुच्यन के अनुराग से रोमंचित न थालु

- * साधु के व्यसन-1. गृहपति 2. रजोहरण 3. व्युत्सृष्ट शरीर 4. अन्वेषण आचैतव्य 5. सिर होंच।
 इसके विवाध गृहस्थत्व का त्याग, अथवाभिचारी इत्यादि।
1. गृहपति- सिर के रूप और शरीर प्रमार्जना के लिए, मुख की हवा वि. की रक्षा के लिए, धूल की रक्षा।
2. रजोहरण- जिसमें 'धूलग्रहण न करना, पसीना ग्रहण न करना, मार्ब, सुकुमारता, हल्कापन' ये 5 गुण हो, वह रजोहरण। चलने में, खड़े रहने में, रखने में, खोड़ने में, बैठने में, सोने में, करतब बदलने वि. में प्रमार्जना।
3. व्युत्सृष्ट शरीर (ब्रह्मचर्य)- तैल्य चोपड़ना- वहाना वि. त्याग, बाल्य-दाही वि. जमाना त्याग, दाँत मुँह नाक आँख वि. साफ करने का त्याग, मैल से लिप्त शरीर, रुद्ध शरीर, शोभा रहित, बड़े हुए नख-रोम वि.।
4. आचैतव्य- जीर्ण-प्रलिन-प्रमाण युक्त- अल्प मूल्य वाले वस्त्र जीवरक्षा के लिए पहनना। प्रमत्त त्याग, लघुता, प्रतिलेखन अल्प हो, भय दूर होना, देह दुख में अनादर, तीर्णचार इत्यादि लक्षण।
5. लोच के लाभ- सत्त्व प्राप्त होना, प्रभु द्वारा कथित धर्म करने से उनका बहुमान, दुःख सहना, नारकादि के चिंतन से निर्वेद, स्वयं की परीक्षा, धर्मश्रद्धा, सुख त्याग, देह में प्रमत्त त्याग, भूसा त्याग, निर्विकारत्व, इन्द्रिय दमन।
- * लोच न करने के नुकसान- अ- लिख से संक्लेश, खुजाने पर उनका संचरण वि.।
- * विशेष से साधु और श्रावक के लिंग- गुरु की उसन्नता में तत्पर छोड़े अपराध में भी बारबार आत्मगर्हा सत्कथा सुनने की वांछा, अतिचार रहित धूलगुण सेवन में राति, चिद्विशुद्धि वि. क्रियाओं में बहुल्य, इत्यादि।
- * जो गुरु पर ढूँढ करता है, वह कुलवाल्क मुनि की तरह कृच्छ्र होता है- (1200-1229)
29. कुलवाल्क मुनि- (1230-1320) - संगम सिंह आचार्य x एक शिष्य उच्छृंखल x गुरु उसे बार-बार शिक्षा देते हैं x एक बार गुरु उसके सिद्ध शिवा वेदन के पर्वत पर गए x वापस आते हुए उसने शिवा फेंकी x गुरु बच गए x गुरु ने शाप दिया- तू स्त्री के कारण स्नि दीक्षा छोड़ेगा x x चंपा में अशोकचंद्र राजा x हत्थ बिहल्य अर्द्ध कुंडल-हार- हाथी x... वैशाली में चैतक राजा x युद्ध x सौधर्मल्लु- चमरेल्लु की सहाय अशोकचंद्र को x इ प्रागायिका देशा x मुनि को मोदक से अतिस्नान ... इत्यादि x मुनिसुवत स्वामी का स्तूप। इस प्रकार गुरु उसाद लिंग विशेष से कहा गया।
- (iii) शिक्षा- (1324-1388) - 39. ग्रहण- आसेवन- तदुभय।
- ग्रहण शिक्षा- ज्ञानाध्यायन रूप श्रावक और मुनि को जपन्य से 8 प्रवचन माता, उत्कृष्ट से मुनि को 14 पूर्व श्रावक को सूत्र से षड्जीवनिकाय प्रघयन और अर्थ से पिण्डेषणा अध्ययन। क्योंकि 8 प्रवचन माता बिना सामायिक नहीं होती। षड्जीवनिकाय के ज्ञान बिना जीवरक्षा नहीं होती। पिण्डेषणा के अर्थ बिना साधु को प्रषणीय अन्नपान वस्त्रादि नहीं कर सकते। (1325-30)
- * पहले जिन वचन सूत्र से पढ़ना चाहिए, फिर अर्थ से साधु के पास सुनना चाहिए। पढ़ा हुआ सुल बार-बार अनुपेक्षा से स्थिर करना चाहिए। (1331-35)
- * जिन वचन के 7 लाभ (1336-1344)
1. आत्महित का ज्ञान- जीवादि तत्त्व जाने बिना जीव सदा पाप में उवृत्त होकर संसार में भरकता है। आत्म हित को जानने वाला अहित से निवृत्त होता है और हित में उवृत्त होता है।
2. भाव संवर- स्वाध्याय करते मुनि 5 इंद्रिय से संवृत और 3 गुण्डि से गुप्त होते हैं। वे रागा द्वेषादि अशुभ भावों का संवर करते हैं।
3. नयानया संवग- मुनि जैसे- जैसे अतिशय रस वाले अपूर्व श्रुत को पढ़ते हैं, वैसे- वैसे नख-नख संवग की श्रद्धा से आनंदित होते हैं।
4. निष्कंपता- आय के उपाय को जानने वाला; तप-ज्ञान-दर्शन-चारित्र्य में विज्ञ और विशुद्ध लेश्या वाला जीव प्रावज्जीव निष्कंप-स्थिर बिहार करता है।
5. तप- 129. के तप में स्वाध्याय जैसा कोई तप नहीं है। स्वाध्याय से सभी गुण्डियों की आराधना होती है गुण्डि आराधित होने से मृत्यु में आराधक होता है।
6. परदेशिक- स्वयं और पर का उद्धार, आज्ञावात्सल्य, प्रकृति, तीर्थ की उभयच्छिस्ति होती है।
- * लोक का प्र-अर्थ में उपदेश बिना भी स्वयं कुराल होता है, धर्म तो ग्रहण शिक्षा बिना नहीं होता। (1347)
- * जिसे ज्ञान में बहुमान नहीं है, उसकी धर्म क्रिया निष्फल ही है...। (1350-53)
- * दो संग्रह नय-ज्ञान और क्रिया। ज्ञान नय-ज्ञान बिना क्रिया का फल नहीं होता।
- * ज्ञान से लोक में मान संग्रान होता है।

29. दृष्टान्त- सुरेन्द्रदत्त → (1364-1423) → इंदूर नगर x इंदूरत राजा x 22 रानी के 22 पुत्र x एक बार मंत्रिपुत्री को देखकर राजा प्रोहित हुआ x विवाह किया x अंतःपुर में रखकर भूल गया x एकदा गवास में बंही हुई उसे देख राजा के घूँघने पर कंसुकी ने कहा कि यह आपकी रानी है x उसे पुत्र हुआ- सुरेन्द्रदत्त x 22 पुत्र विनीत न होने से मूर्ख हुए, यह कल्याणकुमार x मथुरा नगरी x पर्वत राजा x निर्वृत्ति राजकुमारी x पृच्छने पर कुमारी ने कहा इंदूरत का जो पुत्र राधावेद्य करेगा उसके साथ विवाह करेगी x वह इंदूरत आई x 22 पुत्र निष्कल्प x सुरेन्द्रदत्त २५

2. भासेवन शिक्षा → क्रियाकलाप रूप | * इसके बिना ग्रहण शिक्षा निष्फल।

* भासेवन शिक्षा को सम्यक् रीति से साचरण करते की ग्रहण शिक्षा सफल।

* गुरु प्रसाद- गुरुषुषापुच्छादि से ग्रहण शिक्षा प्राप्त होती है अन्यथा नहीं। प्राप्त हुई ग्रहण शिक्षा भी मनवचन काया से सेवन करने पर बढ़ती है और स्थिर होती है।

* क्रियान्य → हेचोपादेय अर्थों को जानकर फल क्रिया बिना प्राप्त नहीं होता।

* इसलिये प्रयत्न- गुरुषार्थ करना चाहिए। (1424-1446)

2. तपुप्रय शिक्षा → दोनों शिक्षा होवते शंकाशरीत्य मन वाला शिष्य गुरु को पूछता है- यहाँ तत्व क्या है? गुरु कहते हैं- उग्रय शिक्षा। * ग्रहण- और भासेवन शिक्षा परस्पर सापेक्ष हैं।

* क्रिया रहित ज्ञान देखते हुए वंगु जैसा है और ज्ञान रहित क्रिया दौड़ते हुए अंधे जैसी है। पंगड़ा और अंधा जब साथ में होते हैं तब नगर पहुँचते हैं।

* दक्ष जीव ग्रहण शिक्षा से लक्षणीय भावों को जानकर भासेवना शिक्षा को लक्ष्य के अनुरूप अनुसरता है।

* ग्रहण शिक्षा अकली फलवान नहीं होती- अर्घ्य मंगु दृष्टान्त → (1441-1486) * (1447-1460)

29. आर्य मंगु → मथुरा नगरी x आचार्य मंगु x बहुत ज्ञानी, सदा शिष्यों को वाचना देने वाले x क्रियारहित भक्तजनाने वाले x ऋषि-सन्तानागरव में प्राप्त कर x उग्रयुक्त विहार छोड़कर वहीं रहे x काल कर उसी नगर में कि लिखीक यज्ञ बने x विभंगदान से पूर्व भव देखा x स्वयं के प्रसाद को शिबकारा x स्पष्टिल जाते शिष्यों को प्रतिबोध देने के लिए लंबी जीम यज्ञ प्रतिमा में दिखाते हैं x शिष्य कहते हैं जो भी यहाँ यज्ञ दे या रासस हो, वह पकर लोकर बोले x पक्ष बाँटा- अं- पुंसारा गुरु मंगु हैं, तुम शिष्यताचार सेवन प्रलकरना इत्यादि।

* ज्ञान शून्य क्रिया भी फलवान नहीं होती- अंगारमर्दक दृष्टान्त (1488-1504)

29. अंगारमर्दक → गर्जन पुर x विजयसेन सूरि x गत्री में उनके शिष्यों को स्वप्न प्राप्ता कि एक सुप्न 300 हाथी के साथ बसति में आया x सुबह 300 शिष्य के साथ सुदेव आचार्य आए x गुरु वचन से वही वाले मुनि राजी में उंगारों को स्पष्टिलभूमि में रखकर छुप गए x अचुणिक, साधु भार और अंगारों की आवाज से तुरंत मिछामि दुबका देकर वहाँ निहन कर सुबह देखेंगे सोचकर वापस गए x उनके गुरु आवाज सुनकर भी अंगारों का मर्दन कर स्पष्टिल गार x यथावत मुनि ने गुरु को कही x गुरु ने कहा- ये आचार्य सुप्नर हैं, शिष्य हाथी हैं x उनके शिष्यों को कहा तुम्हारे गुरु भोक्षाप्रियाजी न होने से अभय हैं, प्रतः उन्हें छोड़ देना चाहिए। वे शिष्य देवालय में गए x गुरु क्रिया करते हुए भी संसार में भयके।

* उग्रय शिक्षा- 29. सामान्य और विशेष सामान्य शिक्षा गुरुस्थ और मुनि की समान है।

विशेष के 29. गुरुस्थ और यत्ति की।

सामान्य शिक्षा (1507-22)- व्यवहार शुद्धि, जननिन्दनीय व्यापार त्याग, ज्ञान और वय से वृद्ध की सेवा, शास्त्राभ्यास, परोपकारित्व, सच्चरित्त वाले जन की प्रशंसा, दाक्षिण्यता, उत्तम गुणानुराग, अनुत्सुकत्व, असुद्ध, परलोकभीरुत्व, देव-गुरु-प्रातिधि पूजा, सर्वत्र क्रोध परिहार, पक्षपात रहित न्याय, असद्गुरुत्याग, प्रीतिपूर्वक बोलना, संकर में धैर्य, संपत्ति में अनुत्तानत्व, स्वगुण प्रशंसा में लज्जा, अत्युत्कर्ष का परिहार, लज्जातुत्व, सुदीर्यदर्शित्व, अदुराराधत्व, जनप्रियत्व, परपीडापरिहार, संतोषसारत्व, अनवरत गुणाभ्यास। पारार्थसपादनैकरसिकत्व, प्रकृति से विनीतत्व, हितोपदेश देना, अवर्णवार परिहार, 58-परलोक, अपाय चिंतन, गुरुस्थ की विशेष शिक्षा (1524-77)- संसार को संसार, आयुष्य-तारुण्य-धन को कुंश बिंदु समान जानकर प्रकृति से परम संविग्न, उदारचित्त, साधमिक वात्सल्य- जीर्णोद्धार- परपरिवाद, त्याग में यत्न करे,

आवक दिनकृत्य (1529-88) → सुबह उठकर नवकार गिने, घर में कीतरा प्रतीमा को संप्रेष से बंदन करे, उपान्नाय में उतिक्रमण करे, स्वाध्याय और नया श्रुत पढ़े, द्रव्य और भाव से विचित्र होकर घर में ही चैत्यबंदन पूजा करे, स्वजनों के साथ देरासर जाकर विधिपूर्वक पूजा करे, उपान्नाय जाकर बंदन पूर्वक पच्यबन्धाण करे, धर्म सुने, बालगपनारी की पूजा करे, कुलक्रम बांधे बिना अनिंदित व्यापार करे, भोजनकाल में घर आकर ग्रह प्रकारी पूजा करे, मुनि को जाकर गोचरी की चिन्ती करे, साथ में लोकर आए, चैत्र प्रमार्ज कर मासन दे, संविषाग करे, बंदन पूर्वक छोड़ने आए, जनकादि को भोजन कराकर, गौ-नीकर-प्रातिधि-गत्वानारी की व्यवस्था करे

नया सूत्र पर, व्यापार करे। संघा समय में चर में जिन प्रतिमा को बंदन कर, जिन भवन में पूजा कर, सामाजिक, प्रतिक्रमणादि करे, मास्य को आमणा करे, धर्म श्रवण करे, पैर दबाए, प्ररन पूषे, श्रावकों को उचित उष्णाम कर घर में विधि पूर्वक सोए। उत्कृष्ट से ब्रह्मचारी हो अथवा परिमाण करे, कंदर्पादि से रहित हो।

ग्रोह के वरा से अष्टमकृत्य में प्रवृत्त होकर ग्रोह शांत होने पर विचार-ग्रोह दुःखों का मूल है, विपर्यय का मूल है, इनके वरा से हित को अहित मानते हैं। इत्यादि (1559-61)

1562-67 → स्त्री के प्रतिपक्ष का चिंतन। जिससे बाधा हो, उसके प्रतिपक्ष विचार।

1569-76 → इस प्रकार उत्तरोत्तर गुण की प्राप्ति से काल पसार करे।

प्राप्ति की विशेष शिक्षा (1578-82) - प्रतिदिन क्रिया।

(iv) विनय (1588-1691) → शिक्षा बिना विनय बिना सफल नहीं होती।

* विनय 58 - ज्ञान (काले विणए बहुज्ञान...) दर्शन (निस्संकीय निबन्धकिय...) धारित्र (5 सामिति उगुप्ति में प्रणिधान) तप (तपस्वी की भादति, तप में उपम) दुर्गोपचारिक (कायिक-गुणाधिक, को आसनदान, अभ्युत्थान, इंजालि। नायिक-गुण प्रशंसा। मानसिक-अकुशल मन निरोध) [1590-99]

* प्रत्यक्ष विनय-गुरु को आसनदानादि, परोक्ष-गुरु विरह में उनके द्वारा कथित विधि में प्रवृत्ति। (1600)

* विनय की महत्ता (1601-1616)

* विनय रहित को विद्या नहीं होती - श्रेणिक राजा का दृष्टांत (1618-1682)

श्रेणिक राजा और नंडाल-राज्य नगर x श्रेणिक राजा x सम्यक्त्वती x क-पेत्तणा रानी x अभय मंत्री और पुत्र x रानी के आग्रह से एक स्तंभ महल बनाने का काम x स्तंभ के लिए काष्ठ लेने जंगल गए x एक वृक्ष के पास अभय ने उपवास किया x वृक्ष पर रहता देव प्रसन्न हुआ - पूरा महल बना दिया - नारों और समीपतु के काल वाला उद्यान x नंडाल की पत्नी को आम को दोहरे x आम का भक्षण x नंडाल रात्री में महल के उद्यान के बाहर से अवनामिनी विद्या से शाली मुकाकार आम तोड़े, प्रयवनामिनी से शाली ऊपर करी x और पकड़ता नहीं है x नगर वास नट आया x अभय वहाँ कथा कहता है - वसंतपुर x जीर्णस्थ की पुत्री x विवाह नहीं हुआ x का प्रदेव की पूजा करती है x चोरी से फूल तोड़ती शाली द्वारा पकड़ी गई x शाली बिकस-से कुच्छ कहता है - तू पति द्वारा विवाहित हो और भोगी न हो, तब भूते मिलने का वचन दे तो फोंटु x भत्रीपुत्र से विवाह x रात को वह निकली x रास्ते में चोर-राजस मिले x अब उसे पोंटु देते हैं x अभय ने प्रश्न उसमें दुकर क्या x कोई कहे पति, च राजस x नंडाल कहे-चोर x अभय ने उसे पकड़ा, उसने कबूल किया x राजा ने कहा विद्या सिखाए तो फोंटु x राजा सिंहासन पर विद्या सीखता है किंतु याद नहीं रहती x अभय नीचे बिठाता है तब प्राय रही।

(v) समाधि (1692-1793) → विनय युक्त को भी समाधि बिना आराधना नहीं होती।

* समाधि 29 - द्रव्य-इष्ट विषयों को भोगने से होने वाली समाधि। भाव-चित्त विजय से होती है, चित्त विजय राग द्वेष के परिहार से होता है। धर्म भाव समाधि का अधिकार है। (1694-1700)

* समाधिकरण में विवेक से मन को स्थिर करना चाहिए। तभी धर्म सफल। विशेष में संज्ञेप आराधनावाले को। इत्यादि समाधि की महत्ता (1701-10)

* समाधि वाले पुरुष का मन मित्र-स्त्री-स्वजनादि देखने पर भी आसक्ति से ज्वलित नहीं होता - नामि राजर्षि दृष्टांत (1712-1781)

नामि राजर्षि - बिदेह देश x मिथीत्या नगरी x नामि राजा x दाह ज्वर x इषाचनिष्कल्प x रानियों द्वारा चंद्र चित्तना x चूरियों की आज्ञा x एक हीरखी x राजा ने सोचा-जितना सेवा, उतना मनर्थ; मैं निस्संग होऊँगा x जातिस्मात् x उत्कृष्टबुद्ध, अकेले-पत्ने x शक्र परीक्षा (1738-76) x शक्र स्तुति।

(vi) चित्तानुशासन (1794-2043) → चित्त विजय से उत्पन्न हुई समाधि तब स्थिर होती है, जब आराधक मन का बार-बार अनुशासन करता है। इसलिए समाधि वाला व्यक्ति चित्त का अनुशासन करे।

* 1798-1978 तक मन को समझाने की प्रक्रिया। मत्तग-मत्तग उपमाओं से कषाय, विषय, भोगों से मन को हटाना।

* जो रोज चित्तानुशासन नहीं करता, वह हित को अहित मानता हुआ पाप स्थानों को सेवन करता है -

वसुदेत कथा (1983-2030) → उज्जयिनी x शरतेज राजा x भोगप्रपन्न पुरोहित x विद्वान् x प्ररा गया x उसका पुत्र वसुदेत अनपढ़ x पाटलीपुत्र गया x सब विद्या पढ़ा x राजा ने पुरोहित बनाया x मित्र के साथ नाएक देखने गया x रास्ते में एक मुवति नट को कहती है कि मेरा मुठापंडित पति नारक, देखने गया है, तब तक हम कीड़ा करे x मुंबकर वह मन से सोचता है कि यह मेरी पत्नी है x प्रारने दौड़ा तब तक वह मुवति चत्पी गई x उसने सोचा वह पर गई x पर जाकर बाहर से आती हुई बहन को पत्नी मानकर भतरात्वा x इसके मित्र रोकते हैं तो उन पर आरोप करता है कि तुम भी उसका साथ देते हो x तब तब पत्नी आकर कहती है, देता क्यों करते हो इत्यादि x उसने सोचा

यह तो प्रसती के साथ शाकिनी भी है जो मुझे प्रोहित कर समझा रही है, उसके नाक-सोठ काट दिए राजा नगर से निकाल देता है x अर्द्धशाजगरी x ताराकीठ राजा x राजाको प्रसन्न कर भूयुं ग्रहण में राजा के शीरहारिक से शीर मोगता है x वह नहीं देता है तो भात्रहत्या कर लेता है x नरक में गया।

(vii) अनियत बिहार (2044-2184) → अनुशासन करता मन भी नित्यवास से आसक्ति रहित रहने में समर्पण रखी इसलिए आत्मस खोडकर सभी दोष को हरने वाले अनियत बिहार को करना चाहिए।

* विशेषगुण के कांसी और विशुद्ध धर्मकरण में रति वाले मुनि को वसति-ग्राम-नगर-गण में अनियत बिहार करना चाहिए तथा श्रावक को भी तीर्थयात्रादि में अनियत बिहार करना चाहिए।

* एक क्षेत्र से अन्य क्षेत्र में जाते ~~संघ~~ साधु की विधि-सभी को मन-वचन-काया से खमाए जिससे बीच में मृत्यु हो तो बैरानुबंध न हो। यदि जाने वाले मुनि छोटे हो तो आचार्य-उपाध्याय को वंदन कर कहे कि मैं आपकी ओर से नैत्य साधु और संघ को वंदन करूंगा। यदि बड़े हो तो सभी साधु मुनि वंदन कर कहे कि हमारी ओर से वंदन करना। फिर नैत्यों में जाकर प्रणिधान करे कि यह वंदन उनको ओर से।

* श्रावक की विधि-श्रावक भी सभी को खमाकर, गुरु वंदन कर, उनका संदेश लेकर ग्राम-नगरादि में धर्म स्थानों में जिन शोसन की उन्नति करता हुआ दीन-अनाथ को अनुकंपा दान देता हुआ तीर्थों में जाए।

* धार्मिक क्षेत्रादि की संकीर्णता हो तो संक्षिप्त प्रणिधान करे।

* वापस आकर साधु-श्रावक को कहे कि यहां-यहां आपकी वंदना की है। वं सुनकर उभु स्तुति करे। फिर वह धर्मत्याग्रादि साधु के संदेश दे।

* गुरु के पास आलोचना ले। आद्यश्चित्त स्वीकारे। बिचारे-वापी ऐसा में भी गुरु द्वारा पापश्चित्त से शुद्ध किया गया। ये गुरु ही माता-पितादि हैं।

* यदि बीच में ही मृत्यु हो जाए तो भी इष्ट फल की सिद्धि होती है।

दुर्दान्तनारी दृष्टांत (2090-2131) → काकंदी चुरी x महावीर उभु समीपसे x लोभ जाने लगे x गरीबवृद्धा के पूचने पर पता चला उभु पथारे x बहुभी-चाली किंतु रास्ते में मूल x सौधर्म देवलोक में देव बनने x देव सबाधिदान से सर्व भव जानकर समवसरण में आया x उभु न सबको कहे यह वही वृद्धा का जीव है x सबने पूछा कैसे देव बना x उभु-पूजा के प्रणिधानसे यह फल मिलेगा x वहां से च्यवकर उत्तम कुल में मनुष्य बनेगा x इस प्रकार सर्व भव में कनकपुर में कनकवज्र राजा बनेगा x शत्रु शत्रु में उद्धमहोत्सव के लिए बाहर निकलेगा तब मेंडक → सर्व → श्रेष्ठ पक्षी → अजगर को खाते हुए देखकर बैराग्य पाएगा बीसा लेकर मोक्ष जायेगा।

* अनियत बिहार से 6 गुण-

1. दर्शन शक्ति-जिन के कल्याणक तीर्थों के दर्शन से।
2. स्थिरकरण-संतोष उगार होता है।
3. भावना-चर्या-सुधा-तृषा, शीत, उष्ण, शय्या वि. परीबह।
4. अतिशयार्थ-अतिशय श्रुतधर्मों के दर्शन से सूत्र-अर्थ स्थिर होते हैं। अतिशय अर्थ प्राप्त होता है।
5. कुशलत्व-निक्रमण-उवेशादि श्रेष्ठ सामाजिकी में कुशलता प्राप्त होती है।
6. क्षेत्रप्राप्ति-अलग-अलग क्षेत्र में जाने से।

* जो रसादि गृहि अनियत बिहार नहीं करता, वह साधुओं द्वारा और गुणों द्वारा भी खोड दिया जाता है।

शैलकाचार्य (2151-2179) → शैलकपुर x शैलक राजा x परमावती रानी x प्रादुक राजकुमार x श्रावक्यामुत्र-सूरि के शिष्य शुक्रसूरि x भोगवन उद्यान राजा ने दीसा ली x 500 भोजी के साथ x क्रम से प्रचार्य बने x शैलक पुर में आए x प्रादुक राजा ने कहा रोगचिकित्सा कराऊ, x ठीक होने पर भी वहीं रहे x पंचक सिवाप मंत्री ने खोड दिया x चौमासी खोपणा x ड्रा. गुस्ता हुए x पंचक ने माफी मांगी x सूरि जागे x बिहार किया x शत्रुंजय पर मोक्ष गए।

(viii) नरज्य-राजा (2185-2483) → राजा को स्वयं के देश में अलग-अलग मंदिर के दर्शन से अनियत बिहार होता है क्योंकि पर राज्य में जाने पर पर राजा उस राजा धर या राज्य पर दूकमण कर सकता है।

राजा योग्यमंत्री को राज्य सौंपकर ब्लोकपीडा न हो वैसे स्वयं के देश में ही नैत्यों को वंदन करे।

* वसति दान का माहात्म्य 2228-2244

वसति का स्वरूप (2245-48) → मूल-उत्तरगुण प्रमाणित x स्त्रीपशु पंडक दुःशील रहित, स्वाध्याय-कालप-वृत्तार-पुत्रवणभूमि से युक्त, गुप्त, निरवय, दुःख के लिए प्रारब्ध और निश्चित।

वसति दान के लाभ-मुनि को जो वस्त्रयात्रादि का लाभ होता है, वह लाभ भी शय्यातर को। लोक मुनि के पास आकर धर्मश्रवण, किया करते हैं। कोई सप्त लसन, सम्यक्त्व, देरा बिरति, सर्व बिरति वि.

पूजाराधना करते हैं। उसका त्याग शय्यांतर को। स्वध्यायादि के घोष से वहाँ खुद उपद्रवादि शांत होते हैं और अभ्युदयादि गुण होते हैं। उभयलोक का फल।

वसतिदान के त्याग में ताराचंद्र-कुरुचंद्र दृष्टांत (2310-2474) → श्रावस्तीपुरी × आदिवराह राजा × ताराचंद्र राजकुमार × कुरुचंद्र मित्र × सौतेली माँ ने ताराचंद्र पर कामण किया × रोगी हुआ × नगर छोड़ा × समतलियुद्ध पहुँचा × वह प्राप्त हत्या करने ऊपर चढ़ा × प्रभु स्तुतिकर ऊपर गया × मुनि दिखे × एक विद्याधर युगल उतरा × प्रछने पर कहा ये विद्याधरश्री के राजा थे × ताराचंद्र ने मस्तक, उनके चरण पर रखे × रोग दूर हुए × विद्वान् मुनि ने उपदेश दिया × विद्याधर ने विद्यादि दोष श्वसिनी गुणिका दी × ताराचंद्र ने खाई × रत्नपुर गया × भद्रमंजूषा वेश्या ने बुलवाया × वहाँ रहा × प्राता बौली-बेटी। इस निरर्धन को छोड़ दे × वेश्या नहीं मानी × उसने जहर दिया, कुछ प्रसर नहीं × कामण किया, प्रसर नहीं × वह दुखी हुई × ताराचंद्र के मुखने पर बौली तू थोड़ा बाहर जा, घर में सुख प्राप्त है जल्दी प्रर जायगा × वेश्या ने कहा नसे जाना × वेश्या की माँ बाहर गई × समुद्र तट पर बड़ा जहाज देखा × जहाज मलिक को कह मैं रात को भाऊँगी × ताराचंद्र को शय्या सहित उठाकर जहाज में रख दिया × दिन में उठा तब कुरुचंद्र ने पहचाना × कुरुचंद्र रत्नपुर से श्रावस्ती जा रहा था × उसे श्रावस्ती ले गया, राजा बनाया × राजा ने विजयसेनसू. को वसति दी, धर्म सुना × पूरा नगर धर्म करता है किंतु कुरुचंद्र नहीं × राजा ने कुरुचंद्र को वसति देने कहा × आचार्य कुरुचंद्र के घर भासकल्प रहे × धर्म सुना किंतु परिणत न हुआ × राजा देव बना × कुरुचंद्र आर्त ध्यान से तिर्यंच बना × फिर शिकारी बन × एकदा सार्ध के साथ साधुओं को जाते देख आतिशय हुआ × अनशन कर सौधर्म देव बना। वसति दान का फल।

(ix) परिणाम (2484-3379) → पूर्ववत् गुणगणालंकार श्री पूजाराधना करने के लिए परिणाम बिना समर्थ नहीं है। परिणाम 29 - गृहस्थ और साधु

* गृहस्थ के परिणाम 8 द्वार -

1. इतरभवगुणानिन्ता (2488-2523) → रात्रि के पूर्व-अपर समय विचारे - जन्म की पूर्वज्ञता माता-पिता, धर्म, गुरु-देव, बुद्धि-विद्या-बल का प्रकर्ष, धन भी उचित खर्च किया किंतु पत्नी-पुत्र की शोषकृति के कारण प्रथमज्ञानता नहीं करता है। अतः पुत्र को कार्यभार सौंपकर में पूजाराधना करें।

2. पुत्र शिक्षा - (2530-2660) → दीक्षा की इच्छा वाला वह राजा या गृहस्थ सुबह प्रणाम करने आए पुत्र को कहे- तुझे हितशिक्षा देना आवश्यक नहीं है किंतु किराणी देता हूँ - तू तारणसे विषयों में प्रत फैसला, कुटुंबभार धारण कर मुझे मुक्त कर, मैं संतुष्ट रहूँगा।

* स्वजनों के समक्ष उसे स्थापे। सभी धन उसे दे। गुप्त धन भंडार उसे बताए। कुछ धन जिन श्रृंजा-गुरु-साधारण-साधर्मिक-बहन-पुत्री-अनुकंपा वि. के लिए खर्च रखे।

* जो पिता पुत्र को गुप्त धन नहीं बताते, व पुत्र के कर्मबंध में निमित्त होते हैं - श्रु. वज्र-केशरी दृष्टांत।

3. वज्र-केशरी दृष्टांत (2570-2656) → कुरुमुस्थल नगर × धनसारश्रीष्ठी × वज्र पुत्र × विनयवती पत्नी × मोह मया × वज्र निरर्धन हुआ × श्रेष्ठ मित्र के साथ वह विदेश गया × धन कमाया × धन से शरत् खरीदकर निकले × मित्र की नियत बिगड़ी × उसने मिट्टी के टुकें बनाकर बांधे रहा था, तब तक वज्र आ गया × अवराह में रत्न की चैली वज्र को देकर, मिट्टी की चैली लेकर भाग गया × 7 यौ. जाकर खोली तो पत्तल एक घर में जाकर खाना मंगा × गृहिणी जिमा रही थी, तभी पति आया × 'जार' कहकर उसे पकड़ा दिया × उसे फौसी दी किंतु कड़ा दूला × वह भागकर कुसुमस्थल जंगल गया × मुनि मिले × दीक्षा ली × विहारकर नगर में भाया × वज्र को धर्म समझाया × श्रावक धर्म स्वीकारा × पुत्र केशरी × मृत में वज्र संतुष्ट बना करता है × पुत्र के वार-वार पूजने पर भी गुण धन नहीं बताता × पुत्र आर्तध्यान से तिर्यंच बना।

4. कालविगमन द्वार (2660-2930)

* पौषशाला का स्वरूप → उक्त सौम्य प्रदेश में, कंदर्प-स्त्री रहित, बड़े दरवाजे, दीवाल चिकनी और सम, भूमि साफ, प्रतिवेदन-प्रमार्जना जहाँ आसान हो, तीनों काल में साधारण स्वरूप वाली, उच्चार भूमि युक्त।

* ऐसी मौषशाला में कभी नोपजा, कभी पुष्पा, कया, मीन, श्याम, संतीनता वि. सं काल पसार करे। समय पर गुरु भाक्ति करे।

* विरोध शांति हो तो प्रतिमा स्वीकारे।

* श्रावकों की 11 प्रतिमा (2676-2712)

1. दर्शन प्रतिमा - थोड़े मिथ्यात को भी छोड़े। (2678-2715)

2. क्षम्यवती श्रावक होने पर भी दर्शन प्रतिमा बचो कही गई। 3. यहाँ राजा भिद्योगादि का भी त्याग।

धर्म बुद्धि से लौकिक स्नान दान पिंडदान संक्रान्ति हवन वि. नहीं करना। तीन संख्या में पूजा करता।

देव का लक्षण (2702) राजा-देव-मोह रहित।

गुरु का लक्षण (2703) शिवसाधक गुण वाले, शास्त्रार्थ सम्यक् करने वाले।

- * सम्प्रबन्ध बिना क्रिया, मुख प्रयोग का त्याग, दुःख सहना भी निष्फल है - सन्ध पुत्र दृष्टांत (2715-2734)
- 1. अन्ध पुत्र दृष्टांत - वसंतपुर x रिपुमर्दिन राजा x अंध पुत्र और दिव्य-असु पुत्र x उपाध्याय ने अंध को गांधर्वी कला और सचसु को धनुर्वेदादि कला सिखाई x अंध ने कहा मुझे भी युद्ध कला सिखाओ x गुरु कहे देखे बिना नहीं सीख सकते x आग्रह से सिखाई x शब्दबन्धी हुआ x शत्रु भार x सचसु पुत्र गया x अंध पिता के रोकने पर भी गया x शत्रु सेना समझकर मौन हुई x राक्ष, न सुनता हुआ शत्रु द्वारा उहार किया गया x भाई ने जैसे जैसे बनाया।
- 2. व्रत प्रतिमा (2736-36) → दर्शन प्रतिमा का निरतिचार पालन कर व्रत प्रतिमा स्वीकारे। यहाँ 5 व्रत ग्रहण करे और निरतिचार पाले। धार्मिक कृत्यों में साविरोध रहे।
- 3. सामायिक प्रतिमा (2739-2752) → पूर्व प्रतिमा के गुण से युक्त सामायिक प्रतिमा स्वीकारे।
- * सामायिक के 5 गुण - (क) उपासीनता - जैसे जैसे भोजनशयनादि द्वारा संतोष होना।
- (ख) मर्यादा - ये स्वजन, ये परजन इस प्रकार लुब्ध चित्तवालों की बुद्धि होती है। विशाल चित्त में तो बुरा जगत कुंठ होता है क्योंकि हर जीव प्रजादि संसार में काही तो सबंधी रहा ही है।
- (ग) संकल्पेश विशुद्धि - जिनके साथ रहते हैं उनकी शूल में भी गुस्ता न करना।
- (घ) अनाकुचता - स्थान लाभ-हलागादि संपत्ति में हर्ष-वैभजनस्य का अभाव।
- (ङ) असंगता - सौते-कर्ष में, मित्र-शत्रु में, सुख-दुःख में, स्तुति-विदा में सर्वत्र समन्वित।
- 4. पौषध प्रतिमा (2753-54) → सामायिक प्रतिमा से युक्त अष्टम्यादि पर्वतिथि में पौषध करे।
- 5. प्रतिमा (2755-7) → पौषध दिनों में एक रात्रिकी प्रतिमा स्वीकारे। प्रतिमा में जिनेश्वर प्रबल या स्वयं के दोसों को विचारे। स्नान न करे, दिन भोजी, कछोरा बांधे नहीं, दिन में ब्रह्मचर्य, रात्रि में प्रतिमावाले दिन ब्रह्मचर्य, प्रतिमासिवाय रात्रि में परिमाण करे। 5 मास।
- 6. ब्रह्म प्रतिमा (2758-9) → रात्रि में ब्रह्मचारी, निम्र जितप्रोह, अविश्रुष, शकांत में स्त्री के साथ न रहे। (मास प्रतिबद्ध मन वाला, अशुभादी, भृंगारकधादि त्यागे।)
- 7. सन्नित्त बर्ज प्रतिमा (2760) → 7 मास। सन्नित्त भाहार त्यागे।
- 8. भारप्रत्यण प्रतिमा (2761) → स्वयं व्य भारण न करे। नौकरो से कराए। 8 मास।
- 9. प्रेष्य वर्ज प्रतिमा (2762-3) → संतुष्ट होकर पुत्र पर भार डाले। स्वयं प्रेष्य के पास भी भारण न कराए। शोक, व्यवहार बिरत, स्तोत्रप्रमत्त। 9 मास।
- 10. इन्द्रिष्ट वर्ज प्रतिमा (2764-5) → स्वयं के इदेश से व्रत आहार छोड़े। सुरस मुंड हो या चोरी रखे। स्वजनो द्वारा पूजने पर यदि निधानादि जानता हो तो कहे। 10 मास।
- 11. अमण भूत प्रतिमा (2766-2772) → सुर से या लोक से मुंड रजोहरण घारी, मोचरी जाए सधु की तरह। घर में जवश करते हुए कहे कि प्रतिमा स्वीकारे हुए मुझे आहार दो। यदि कोई भूदे तो कहे कि मैं प्रतिमाघारी श्रावक हूँ। प्रतिमा पूर्ण होने पर कोई दीक्षा लें या कोई गृहस्थ रहे।
- * घर में पाषाणपाप से जय मुक्त रहे और सामर्थ्य होने पर जिनगृहादि की प्रतिचर्या करे।
- * देवद्रव्य न हो तो साधारण द्रव्य से भी जीर्णोद्धार करे।
- * साधारण द्रव्य के 10 विषय → जिनमंदिर, जिनप्रतिमा, जिनपूजा, उशस्तपुस्तक, साधु, साध्वी, श्रावक, श्राविका, पौषधशाला, दर्शनकार्य। (2776-9)
- 1. मंदिर - जग भी बना सकते हैं, जीर्णोद्धार बि। इत्यत्र पृथ्वी बि. जीवों की हिंसा होती है किंतु इसमें संयमगृह्णते
- 2. श्रावक अशु कंपा रखे।
- 3. बिंब - (क) कहीं जिनमंदिर तो वहाँ प्रतिमा भ्रजना। (ख) मंदिर कहीं उन्नय वसति में हो और बिंब प्राचीन हो तो उन्हें आशातनादि के अथ से जैन वसति में भजे।
- 4. पूजा - कहीं मंदिर में पूजा न होती हो तो वहाँ लोगों को इकट्ठा कर उनसे पूजा कराए।
- 5. पुस्तक - कोई महत्त्वपूर्ण अत नष्ट होने की कगार पर हो, उसे स्वयं लिखे या लिखवाए। यदि सामर्थ्य न हो तो साधारण द्रव्य से लिखे या लिखवाए तथा अनेक हान भंडारों में भजे। जो पढ़ने में होशियार साधु हैं, उन्हें दे।
- 6. साधु - उत्तम से नवकोरि शुद्ध आहार वस्त्रादि कोराए। अपवाद से अशुद्ध भी कोराए। (2788-89)
- 7. साध्वी - साधु भ्रमान ही। विशेष स्त्री होने से उन्हें अपाय अधिक रहते हैं किंतु विशेष रक्षा में भी कोई अनर्थ हो तो संयम में विचन न हो ऐसा करे।
- 8. श्रावक - कोई श्रावक आर्थिक पूर्बति हो, उसमें वणिक्कता हो और द्रव्यभारान करता हो तो साधारण द्रव्य में से उसे व्यवस्था दे। यदि वह पिशुन न हो, खसनी न हो, कलहकारी न हो तो नौकर की जगह उसे रखे।
- 9. श्राविका - श्रावक जैसा ही। (2859-79)

9. पौषशाला (2880-2900) → पौषशाला श्रावकों की स्व-एक भी होती है और साधारण भी/वहाँ कुछ काम कराना हो तो साधारण द्रव्य से करा सकते हैं। पौषशाला में अनेक गुण होते हैं।
 10. दर्शन कार्य (2902-8) → 29. उपश्रस्त-प्रतिभादि में होते अंगोदि से अनुबद्धों को रात्रु करना/प्रशस्त-देवदापादि करना। दोनों में राजादि का दर्शन संभव है।
साधारण द्रव्य से ये कार्य करने का फल्य (2915-26)
साधारण द्रव्य यदि प्लुष्यात से एक ही क्षेत्र में बापरे तो उसे शासन इच्छेद का पाप (2927-29)
 11. पुत्र प्रतिवर्ष-दीक्षा के लिए पुत्र की अनुमति लेना/दीक्षा लेने के तर्क-वितर्क। (2931-8)
 12. शुश्रूषितधारणा (2982-3026) → गुरु का विनयादि करना, हितशिक्षा लेना इत्यादि।
 13. आत्मोचना (3027-56) → गुरु के पास आत्मोचना ले। दर्शनान्तर-चारित्र्यान्तर, 12 व्रतादि के इतिहास।
 14. आयुःपरिज्ञान (3057-3323) → गृही 29. आराधना करने में समर्थ और असमर्थ दोनों के 2-2 घ.-नीरोडा और बी रोगी। जो मरण के नजदीक है, वह भक्त परिज्ञा करे।
- ★ मृत्यु जगत जाननेके उपाय-
1. देवता (3066-71) → पवित्र होकर सूर्यचंद्र ग्रहण में एकाग्रता से 'ऊँ नखरी ठः ठः' विद्या का 10 हजार 8 जाप करने से देवी सिद्ध होती है। 1008 जाप से अंगुठे में देवी आती है, जिसे कुमारिका कुछ भी पूछ सकती है। यह विद्या सम्यक्त्व की विशेष सिद्ध होती है।
 2. शकुन (3072-87) → स्वस्थ अथवा रोगी आयु जानने के लिए शकुन देखें।
(क) स्वस्थ-देव-गुरु को पुणाम कर पवित्र होकर प्रशस्त दिन में शकुन देखें।
- साँप, भूँ, कृमि, कीट, छिपकली, कंकड़ा, उभर, प्रकोड़े, जू, भ्रमरी, धान्य के कीड़े कारण बिना अधिक हो जाए अथवा नमक कारण बिना विपरीत वर्ण वाला हो तो घर में प्रगड़, घमनाश, रोग, मृत्यु, संकट, विदेशगमन या शून्यगृह होता है। (3074-76) (जो न हो)
- यदि कौशा के से भी, कसी भी, कभी भी और हुए व्यक्ति की दाढ़ी न्यूरता है तो मृत्यु नजदीक है। (3077)
- कौशा जिसके बाह्य-शस्त्र-जपल-जूते-जत्र-धारा-अंग को निःशंक कुर्रन करे, उसकी मृत्यु जल्दी।
- गाय उपभुवाले नेत्र सौहित पैरों से पृथ्वी को बहुत खोदे तो उसके आत्मिक को रोग या मरण।
(ख) रोगी-कुत्ता दक्षिण दिशा में झुड़कर पीठ चारे तो रोगी एक दिन में मरेगा।
- यदि छाती चारे तो 2 दिन, पूँव चारे तो 3 दिन जीएगा।
- यदि कुत्ता सर्वांग संकोच कर निमित्तकाल में सोता है तो रोगी उसी समय मरा।
- यदि कुत्ता कर्णयुगल धुनाकर अंग मोड़कर धुनाता है तो रोगी मरता है।
- यदि कुत्ता विकृतशरीर वाला लार टपकता अंगुष्ठ बंद कर अंग संकोचकर सोता है तो रोगी मरता है।
- यदि कौए का समूह रोगी के घर पर उड़ि शाम तक बैठे तो रोगी मरेगा।
- कौए जिसके शयन या रसोड़े में चर्म, रस्सी, बाल या हड्डी छोड़ते हैं, वह मरता है।
 3. उपश्रुति (3088-3105) → प्रशस्त दिन लोगों के शोने के समय आर्द्र-चंद्र से लेपकर आचार्य गंध से वासित होकर सुरिमंत्र या नक्कार से कान को मंत्रित कर गंध अक्षत हाथ में लेकर, आयुज्ञान के लिए प्रणिधान वाले, एकाग्रचित्त वाले कान टाँककर, स्थान से निकलकर उत्तर-दिशानादि प्रशस्त दिशा में मुख कर अंगाल-बैश्व-शिल्पि वि. के चौराहे पर अक्षत अंतकर उपश्रुति शब्द का अवधारण करे।
शब्द 29- एक पदाद्यन्तस्वपदेश और दूसरा- तत्स्वरूप।
(क) पदाद्यन्तस्वपदेश- अन्य पदार्थ के कथन से संकेत करे। eg. यह गृहस्तंभ दिन-पक्ष या भास में टूटेगा या नहीं। यह लज्ज जल्दी टूटेगा। यह दीप लंबेकाल तक रहने वाला है इत्यादि।
(ख) तत्स्वरूप- यह पुरुष या स्त्री नहीं जाएगा या हम नहीं जाने देंगे या इतने दिन बाद जाएगा इत्यादि। इस प्रकार कलाकुशल सुनकर काल्य जाने और चिर्यामणादि करार।
 4. छायाद्वार (3106-22) → आयुज्ञान के लिए निष्कंप मन-व्यन-काया काला नर रोज निज छाया को देखे।
भूप-दर्पण-पानी आदि में अंग से जो फले, वह छाया। (3109) वह छाया सहसा न्यूनार्थक हो तो जाने।
- यदि छाया में रस्सी गाले में दिखे, तो मृत्यु।
- पीछे सूर्य हो अंगे पानी में छाया में सिर न दिखे तो मृत्यु।
- जिसकी छाया न दिखे, वह 10 दिन। टूटाया दिखे तो 2 दिन।
- सूर्योदय के अंतर्मुहूर्त बाद पवित्र होकर सूर्य पीछे रखकर स्वयं को निष्कंप कर छाया देखे। यदि सभी अंग

संज्ञ दिखे तो कुशला यदि पैर न दिखे तो विदेश गमन। जंघ न दिखे तो रोगां गुह्य-पिता की मृत्यु। उदर-धन नारा। हृदय-मृत्यु। सीधा हाथ-भाई मृत्यु। उल्टा हाथ-पुत्र मृत्यु। स्तिर-6 मास में मृत्यु। सब अंग न दिखे तो जल्दी मृत्यु।

5. नाडीद्वार (3123-52) → नाडी 39-वाग → 53, चंद्र। दक्षिण → पिंडाल, सूर्य। उग्रय → सुषुम्णा। स्थिर नेत्र वाले, बलित्वापार योगी को यह नाडी अक्ष स्पष्ट प्रतीत होती है।
 - * 2 1/2 घड़ी इडा, 2 1/2 घड़ी पिंडाला, बीच-बीच में छोटी देर सुषुम्णा नाडी बहती है। अथवा 600 मास के उच्चार = 1 उच्छ्वास = 1 निःश्वास। 1 उच्छ्वास + 1 निःश्वास = 1 प्राण। 360 प्राण = 1 घड़ी इस भाव से 5 घड़ी इडा, 5 घड़ी में 6 प्राण-यून पिंडाला, 6 प्राण सुषुम्णा बहती है।
 - यदि उत्तरायण दिन से शुरु कर 5 दिन तक एक सूर्य नाडी ही रहे तो 3 वर्ष, 10 दिन → 2 वर्ष, 15 दिन → 1 वर्ष जीएगा। 20 दिन → 6 मास, 25 दिन → 3 मास, 26 दिन → 2 मास, 27 दिन → 1 मास, 28 दिन → 15 दिन, 29 दिन → 10 दिन, 30 दिन → 5 दिन, 31 दिन → 2 दिन, 32 दिन → 2 दिन, 33 दिन → 1 दिन जीवन।
 - 1 घूरे दिन ही सूर्य नाडी रहे तो पर में कुछ भी उत्पाद, 2 दिन → गोत्र भय, 3 दिन → गाँव और गोत्र भय, 4 दिन → स्वस्थ योगी को भी प्राण संदेह, 5 दिन → निश्चित मृत्यु, 6 दिन → राजा को असाध्य रोग, 7 दिन → घोड़े को शय, 8 दिन → नगर भय, 9 दिन → राजा को प्रहाकेश, 10 दिन → राजा की मृत्यु, 11 दिन → तंत्र भय, 12 दिन → मंत्री भय, 13 दिन → भंत्री भय, 14 दिन → भंडल भय, 15 दिन → सर्व लोक को प्रहाभय।
 - यही सप्त राव चंद्र नाडी में भी जानना।
 - सूर्य नाडी बहने पर बिना कारण ही प्रकृति का विपर्यय होता है। जैसे → दिव्य शब्द सुनाते हैं, समुद्र की आवाज सुनाती है, आक्रोश में प्रसन्न होता है, मित्र के शब्दों में खूब नही होता, बुझे हुए दीपक की गंध के ग्रहण नहीं होती, दृष्टि में शीत बुद्धि, शीत में उष्ण बुद्धि, आँखों के आगे नीली पंक्तियाँ, मन का विह्वलत्व। इन सबमें अवश्य भरण।
 - चंद्र नाडी बहने पर भी उद्देग रोग, शोक, भय, मान, मनादि विपर्यय होते हैं।
6. निमित्त (3153-71) → जिसको निमित्त बिना ही दुर्घटि आए, अग्नि दिखे, कर्कण रोने के शब्दादि विकार दिखे तो वह 6 मास में भेरता है।
 - अचानक दूसरे के बालों पर धूलों या आण दिखने पर मृत्यु।
 - कुत्ता घर में सहरा लम्ह डडडी मधवा मृतक का अवयव लेकर प्रवेश तो मृत्यु।
 - बिना बजाए ही बाजिंत्र नए हो अथवा बजाने पर भी शब्द न हो, बिना बादल बरसात होने से राजा की मृत्यु।
 - ईश्वरजा, चिह्न, तौरण, द्वारसंभ, इन्द्रकील आदि के सहरा भंग → राजा की मृत्यु।
 - अकाल में फूल-फल हो, अथवा सूर्य वृषों पर सहरा अग्नि या धुंधला दिखे → राजा की मृत्यु।
 - शत में या बिना बादल के आकाश में दिन में इंद्रधनुष दिखे → मृत्यु।
 - आकाश में गीत-बाजिंत्र के शब्द सुनाए तो धुबराग या भरण।
 - हवाकी गति या स्पर्श न जाने या विपरीत जाने, दो चंद्र दिखे तो भरण।
 - गुदा-तालु-जिह्वादि में बिना कारण ही भतिशय भ्रांस हो → मृत्यु।
 - जिसकी जिह्वा के अग्र भाग पर काला बिंदु दिखे - 1 मास में मृत्यु।
 - कारण बिना ही स्वर गिर जाए या चढ़ जाए या अतिकरुण-दीन हो → मृत्यु।
 - जिसके भाल पर लंबी और चौड़ी 1, 2, 3, 4 अ, 5 अ रेखा हो- वह क्रमशः 30, 40, 60, 80, 100 वर्ष जीता है।
 - जिसके भंग सर्वथा प्रकृति का त्याग कर विकार को दिखाए, पसीना ही बि. लंपा उपचार से भी लाभ प्राप्त न हो वह भी मृत्यु पाएगा।
7. ज्योतिष (3172-88) → बक्षत्र और राशि के आधार पर।
8. स्वप्न (3186-7228) → विकराल अंगूठ वाली कंदरी, भ्रातिगन करे और बाल-नाख खींचे तो मृत्यु।
 - तैल या काजल से लिपि अंग बाला और बिखरे हुए बाल वाला नंग स्वप्न में यदि दक्षिणे दिशा में जाए तो मृत्यु।
 - ताल कपड़े बाला तपस्वी दिखे या ताल कपड़े वाला गाता हो तो मृत्यु।
 - जो हंटाया गंध से धुबत धान में अकेला चढ़े और उसी समय जागे तो मृत्यु।

- कात्वे वस्त्र या कात्वे बिलेपन वाली स्त्री यदि आलिंगन करे तो मृत्यु।
- जो पुरुष जागता हुआ ही दुष्ट स्वप्न देखता है, वह 1 वर्ष में मरता है।
- जो स्वप्न में पेटों के साथ शराब पीता हुआ शृगाल और कुत्तों से खींचाता है, उसे बुखार-मृ.
- ब्राह्म, गंधा, कुत्ता, कौ, भैंसादि द्वारा दक्षिण दिशा में खेचा जाता है, वह व्यास में मरता है।
- जिसके हृदय पर ताड़, बांस या कारे वाली क्लृपी गणे, वह हृदय रोग से मृत्यु।
- ज्वाला रहित आग्नि से जलके हुए कं धा गंडो धा ची से लिप्त शरीरवाले के हृदय पर कमल खिले तो मृत्यु कोट से मृत्यु।

- लात्व कपड़े वाला धा लात्व फूलवालो जो पुरुष हसता हुआ स्त्रियों द्वारा खींचा जाए - फित से मृत्यु।
- चोंडाल के साथ शराब पीए तो पंचकंध से मृत्यु।
- जो स्वप्न में दुबता है वह राक्षस से मरता है।
- जो स्वप्न में पाण्डव होता है और नाचता हुआ पुत द्वारा खींचा जाता है, वह पाण्डवपन से मृ.
- जो स्वप्न में सूर्य या चंद्र को गिरते हुए देखता है वह शूण्य के रोग से मरता है।
- जो सूर्य या चंद्र के ग्रहण देखता है वह झमारी से मरता है। (5200)
- मांस खाने वाला अतिसार रोग से मरता है।

- लात्व फूलवाले, मुंडित, नग्न पुरुष को चोंडाल दक्षिण में ले जाए तो मृत्यु।
- जिसके सिर पर पशु द्योसत्वा बनाए या कौंसा, गीषा वि, चड़े या भुंड हां धा पुत-विशाच-स्त्री-चोंडाल का संग हो धा चरस-बांस-कारे वाले खरू संघवा शेरशान में सोए अथवा गिरे धा झार उंती में गिरे धा बीचड़ में डूबे धा हरण हो धा खाना हो धा ठल्ले हो धा द्रमा लोह बि.की प्राप्ति हो धा वत्कल से सब संगों लपेटाए धा झगड़ हो धा बंध हो धा हार हो धा देवविमान-नक्षत्र-दीपक-पांत वि.का पतन धा नाश हो धा हाथ-पैर-जमरी का पात हो धा पितृलोक से भर्त्सन हो धा विश्वास टूट जाए धा रसोई घर-क्वचित-लात्व फूल के बन न-अंधारे में उर्वरा हो धा गगन-भेद-शुद्ध का दर्शन हो धा निशाहा हो धा प्रहल-पर्वत से गिरे धा प्रच्छली खार धा गंगी स्त्री आलिंगन करे इत्यादि स्वप्न दिखे तो खबरध भी मरता है।

- * स्वप्न 79 - दुष्ट श्रुत अनुभूत दोषोत्थ कल्पित शोधित कर्मजनित। प्रथम 5 निष्फल, अंतिम 2 सफल
- * जो स्वप्न बहुत लंबा या लोय हो, जो भूलगए हो, जो रात्र के पूर्व कात्वे में देखा हो, जो कहीं भी प्रत्यक्ष देखा हो वह जल्दी फल देता है।
- * जो अतिप्रभात में देखा हो वह उसी दिन महान् फल देता है।
- * जो स्वप्न रात्रि के प्रथम प्रहर में देखा वह वर्ष में फल देता है।

द्वितीय प्रहर - 3 मास। तृतीय प्रहर - 2 मास। चोथे प्रहर - 1 मास। जो प्रभात में देखा वह 10 या 7 दिन में फल देता है।

- * जो अशुभ स्वप्न देखकर शंभ देखता है तो अशुभ भी शुभ फल देता है। इस प्रकार vice versa
- * प्रभु प्रजा-नवकार-तप-नियमादि से अशुभ स्वप्न भेद फलवाला होता है।
- 9. रिष्ट द्वार (3229-99) - निमित्त बिना ही सहसा पुरुष की प्रकृति के विकार के अनुभव को रिष्ट कहते हैं। रिष्ट बिना पुरुष का प्ररण नहीं होता और रिष्ट दिखने पर जीवन नहीं होता।
- कीचड़-धूल वि. में जिसके पैर साधो या पीछे से खंडित दिखे - 8 मास।
- ची के भाजन में रोमी को सूर्यका बिंब पूर्व-दक्षिण-पश्चिम-उत्तर दिशा में खंडित दिखने पर क्रमशः 6 मास-3 मास-2 मास-1 मास। देखा छिद्र या धूरें सहित दिखने पर 15, 2, 5, 5 दिन।
- जिसके हवा बिना के घर में जलने के अवश्य योग होने पर भी दीपक सहसा बुझ जाए तथा जिस रोमी के घर अनिमित्त ही बर्तन अतिप्रभात में गिरे, - जल्दी मृत्यु।
- जिसे इंद्रियों से अनिमित्त ही शब्द रस रूप गंध स्पर्श की उपलब्धि न हो धा विपरीत उपलब्धि हो तथा जो वैष या द्रोषध को पात में ताने पर आभिनंदन नहीं करता - मृत्यु।
- जो चंद्र या सूर्य का बिंब अंजन के पुंज के प्रकारवाला देखता है - 12 दिन।
- परिमितभक्तपान भोजी को अधिक भूत धा पुरीष हो अथवा इसका विपरीत हो - मृत्यु।
- पूर्व में विनीत परिजन जिसके विपरीत चेषा करे - मृत्यु।
- जिसे गगनगंगा धा दिन धा तारे धा सूर्य धा चंद्र न दिखे।
- जिसे 1, 2 धा बहुत चंद्र सूर्य धा तारे में छिद्र दिखे - 1 वर्ष।
- अंगुठे से दोनों कान बंद करने पर जिसे स्वयं के कान का शोष न सनाए - 7 दिन।

- सीधे हाथ में उल्टे हाथ की अंगुलियों के चर्च के दायां भाग जोर से दबाने पर ताल न दिखे - मृत्यु। (3245)
- मुख-देह या चाल वि. में जिसे अत्यंत इष्ट या अनिष्ट गंध हो - मृत्यु। (3246)
- जिसके अंग अचानक बहुत मुलायम उभरे हों - मृत्यु।
- पसीना होने वाले घर में रोज भात देखे। यदि पसीना न हो - मृत्यु।
- जिसकी सूखी हुई बिछा और थूंक पानी में डूब जाए - भास।
- जू या प्रबन्धी लगातार जिसके भास-पास घूमे - मृत्यु।
- बादल न होने पर भी जिसे बिजली या इंद्रधनुष अत्यंत दिखे और गर्जनाशब्द सुनाए - मृत्यु।
- जिसके सिर पर कौटमा - इत्यु वि. मांसप्रज्ञी पक्षी सहसा गिरे - फोड़े दिन।
- जिसे चंद्र-सूर्य अचानक गिरते हुए दिखे - 12 दिन।
- जो दो सूर्य देखे - 3 मास।
- सूर्य को अंतरिक्ष में घूमता देखे - मृत्यु।
- सूर्य या स्वयं के चारों दिशा में एक साथ बिंब देखे - 4 दिन अथवा पक्षी।
- सर्व अंश या सूर्य में खिद्र देखे - 10 दिन।
- जो सब पदार्थ पीले देखे - 2 दिन।
- जिसे कात्वा और झिन्न पुरीष हो - मृत्यु।
- सूर्य-चंद्र-तारों के समूह को निस्तेज देखे - 1 वर्ष। न देखे - 6 मास।
- भात पर हाथ रखकर जो पतला मण्डिबंध नहीं देखता है - मृत्यु।
- छाथी आंख बंद कर देखता हुआ भी स्वयं की झू को न देखे - 9 दिन।
- उंगली से घिसे हैं आंख का घेरा जिसने, वह आंख की ज्योति न देखे - 3 दिन।
- जो स्वयं की नाक को न देखे - 5 दिन।
- मुख से बाहर निकली जीभ के अग्रभाग को न देखे - 1 दिन।
- द्रवभाव से पवित्र होकर तीर्थकर की पूजा कर सीधे हाथ में कनिष्ठा उंगली के नीचे-मध्य-ऊपर 1-6-11 भाग इस प्रकार शुक्लपक्ष की 15 तिथि कल्पे। इसी प्रकार उल्टे हाथ में कृष्ण पक्ष कल्पे। इकांत में 6 मास न लगाए, प्रशस्त योगवाला, सफेद कपड़े पहने, करकमल बंध करे। काले रंग का शून्य करकमल के बीच में रक्ताग्रता से ध्यान करे। करकमल खोलकर जिस तिथि पर वह कल्पबिंदु दिखे, वह काल है। यह ध्यान सुदृ के दिन करना चाहिए।
- जिसके भात, छाती या मस्तक पर वात-चंद्र भ्रमाने या देखा हो जाए - 1 मास।
- जिसके सिर पर गोबर के चूर्ण के वर्ण वाला चूर्ण या धूँड़ा दिखे - 1 मास।
- जिसके दांत सहसा पुष्पित, शर्कराकुल, रुस या काले हो - मृत्यु।
- रोग न होने पर भी जिसके दांत सहसा गिरे या दूरे - मृत्यु।
- जीभ सूखे या काली हो या प्रमाण से अधिक या हीन हो या स्तब्ध हो - मृत्यु।
- दुग्धमिश्र ही सतत आंख से पानी निकलने लगे - 7 दिन।
- कंठ शोथ में घुहरू में मृत्यु, तालुशोथ में 100 श्वास में मृत्यु।
- जिसकी उंगलियाँ खोच बिना ही नीरा जाए - मृत्यु।
- प्राणिमिश्र ही वचन स्तब्ध हो, दृष्टि नष्ट हो - 3 दिन।
- जिसे स्वयं का उल्का कंधा न दिखे - मृत्यु।
- जिसके हाथ-पांव खींचते हुए भी भ्रम न करे, रात्रि में दिरामोह हो, अतिरिक्त कीर्ण गिरे, धीक-खासी-मूत्रादि में कारण बिना ही अपूर्व शब्द हो - मृत्यु।
- जिसका शरीर नहाने पर भी पानी से भीला न हो - 6 मास।
- स्नान के बाद जिसकी छाती पहले सूखे - 15 दिन।
- जिसके रुसवाले सहसा तैल लगाए की तरह झिग्गा हो - मृत्यु।
- जिसकी भुजा संक्षिप्त दिखे, षलके निकल जाए या अंदर कुस जाए, आंखें जन्म-निमेष रहित हो - मृत्यु।
- जिसकी नाक कुटिल हो, बुची हो, चिद्रवाली हो - मृत्यु।
- शक्ति, सीत, वायु, स्मृति, वायु, बुद्धि - जिसके ये 6 निवृत्त हो - 6 मास।

* सर्व त्याग करने वाले को मृत्युसमयभी विजय प्राप्त होती है - सहस्रमल्ल दृष्टांत (3293-3440)
 सहस्रमल्ल - शंखपुर x कनककेतु राजा x वीरसेन सेवक x कालसेन चोर का सीमा पर आक्रमण x
 सभी सामंत मोजन x वीरसेन अकेला बीच में जाकर कालसेन को बांध लाया x सहस्रमल्ल नाम
 पड़ा x राजा ने 1000 गाँव दिए x मुद्राणि आचार्य x दीक्षा ली x जिनकल्पी हुए x विहार कर सीमा में आते x
 कालसेन ने वेर से सैनिकों द्वारा मरवाया x सर्वाधि सिंह में गए।

(xi) मरण विभक्ति (3443-3596) -> मृत्यु - 179.

1. आवीचि - शतिसमय आयुष्य के दलिक को भोगना।
2. अवधि - नरकारि भव के निमित्त जो आयुकर्म के दलिक हैं, उन्हें अनुभव कर अभी मरता है। यदि उन्हें ही पुनः अनुभव कर मरेगा तो वह पहले वाला अवधि मरण। अर्थात् पुनः वह इन गति में जाने वाला है।
3. अन्तिक (आत्पतिक) मरण - नरकारि भव के निमित्त आयुकर्म के दलिक को भोगकर मरता है। अन्तिक इस गति में नहीं आया।
4. व्याघ्रमरण - संपन्न योग से जो विषण्ण खेद पाकर मरता है।
5. वशातमरण - इंद्रिय विषयों के वश में जो मरे।
6. अन्तः शल्यमरण - लज्जा या श्रुत के सम्भिमान से जो दुरचरित गुरु को नहीं कहते, व मरे।
7. तद्भव मरण - अनुष्ठान और तिर्यच की आयु बाँचकर मरते हुए अनुष्ठान या तिर्यच का मरण।
 - अन्तिकमृतिके मनुष्य - तिर्यच - नारक - देवों को छोड़कर तद्भव मरण शेष जीवों का हो सकता है।
 - अवधि मरण को छोड़कर आवीचि और 5 मरण तद्भव मरण।
8. बालमरण - अविरत की मृत्यु।
9. पंडित मरण - सर्व विरत की मृत्यु।
10. बालपंडित मरण - देश विरत की मृत्यु।
11. पद्ममध्य मरण - मति-श्रुत-सवधि-मन-पर्यवहानी की मृत्यु।
12. केवलिमरण - केवली की मरण।
13. बेहानस मरण - फाँसी लगाना।
14. गृध्रपृष्ठमरण - गीध वि-मांसाहारी पशुओं के खा जाने से मरण।

- आगाठ उपसर्ग में, दुर्भिक्षादि में, मुनि का बेहानस-गृध्रपृष्ठमरण मरण की भी अनुज्ञा है।

eg. जयसुंदर - सोमदत्त मुनि दृष्टांत (3461-3523) -> वैदेशी पुरी x नर विक्रमराजा x सुदर्शन सेठ x
 2 पुत्र - जयसुंदर सोमदत्त x किराना लेकर अहिच्छत्रा नगर गए x जयवर्षन सेठ की 2 पुत्री सोमश्री और
 विजयश्री से विवाह किया x वहीं रहे x एक दिन दूत ने आकर कहा - पिता बुला रहे हैं x दोनों निकले x
 पहुंचे तब तक पिता मर गए x दमघोषस्वरी के पास दीक्षा ली x विहार करते हुए अहिच्छत्रा में आए x
 भिक्षा के लिए जयसुंदर मुनि को फिरते देख सोमश्री ने बुलाया x सोमश्री अस्तवृत्ति से गर्भवती थी x
 मुनि को दासी द्वारा घर के अंदर बुलाकर Room में लेजाकर उपसर्ग किया x मुनि ने कहा - नू Room के
 बाहर जा, मैं सोचकर जबाब देता हूँ x वह बाहर गई x मुनि ने दरवाजा बंद कर फाँसी लगा ली x अच्युत
 4 कल्प में देव बने x नगर में बात फैलाने पर पिता ने उसे निकाल दिया x सोमश्री के दोह से विजयश्री भी
 पीचे-पीचे गई x रात में सोमश्री गर्भ की पीड़ा से मरी x विजयश्री तापस के आश्रम में पहुंची x कई-
 मूल्य खाती हुई वहाँ रहने लगी x सोमदत्त मुनि वहाँ पहुंचे x उनका पैर कीले से सीधा हुआ था x विजयश्री ने
 उपसर्ग किया x मुनि ने देखा कि वहाँ दो राजा के युद्ध में मरे हुए सैनिकों को गीध खा रहे थे x विजयश्री
 जब छोड़ी दूर गई तब व शंभुध्यान धूर्तक निर्जीव की तरह वहाँ लगे गए x गीध द्वारा मर गए x
 अर्थात् बिमान में देव बने।

eg. उदाधि राजा (3524-44) -> पाण्डिपुत्र x उदाधिराजा x थोड़े अपराध में ही उसने एक राजा का भ्राता x उस
 राजा का पुत्र उज्जयनी जाकर राजा को खुश करने लगा x उज्जयनी का राजा उदाधि का शत्रु था x उस राजपुत्र
 को उज्जयनी के राजा ने सहाय दी x वह पाण्डिपुत्र धाकू लेकर गया x कोई मौका नहीं मिला x इच्छा-
 चतुर्दशी को आचार्य राजकुल में धर्मकथा करने जाते देख उसने दीक्षा ली x अत्यंत विनय से आचार्य जुष्ट
 हुए x धर्मप्रदाय करने शुरू के साथ वह पत्नी x विनीत होने से शुरू ने मना नहीं किया x रात में बाकू से राजा
 को भ्राता x सख्य होने से भागते हुए किसी ने रोका नहीं x खून की धार से गीले हुए आचार्य राजा को
 मृत देख समझ गए कि उस शिष्य का यह काम है x धर्म की निंदा न हो इसलिए अनुराज कर बसे-भाकू

स्वयं के गले में लगा दिया।

इस प्रकार आत्म हत्या भी निर्दोष कही गई है।

15. भक्तपरिज्ञा मरण (3545-62) → प्रेरे द्वारा पूर्व में अनेक प्रकार बार खाया गया किंतु तृप्ति न हुई, इसलिए मृत्यु से विचारने से भी क्या? इस प्रकार समझकर धावज्जीव प. 9. अथवा 39. के आहार, बाह्य उपधि, आभ्यंतर परिग्रहादि सर्व त्याग करे। यह मरण सप्रतिकर्म होता है।

* 29-1. सविचार - स्निग्ध मुनि शक्ति होने पर मैलेखना सहित यह मरण स्वीकारे।

2. अविचार - शक्ति न होने पर मुनि वात्सल्य भक्त प्रत्याख्यान ले।

* अविचार के 3 प्रकार - 1. निरुद्ध - शक्तिरहित भुक्ति रोग - उपसर्ग से दुर्बल शरीर वाले मुनि का। इसके भी 29. प्रकाश - लोका को खबर हो 6. उपकार - गुप्त।

2. निरुद्धतर - अग्नि-वाग्नि से आयु का अपवर्तन जानकर जल्दी से मुनि जब तक वचन-चित्त स्वस्थ हो, तब तक पास में रहे आचार्यादि के पास आलोचना करे।

3. परम निरुद्ध - वातादि से जब वचन रुद्ध हो जाए तब अरिहत-सिद्धादि के पास आलोचना करे।

16. इंगिनी मरण (3562-80) → नियत भू प्रदेश में अनशन क्रिया की जाए। निष्प्रतिकर्म, प. 9. आहार त्याग, इंगित देशवर्ती। प्रथम संचयण। गण को भ्रमाकर, विरुद्ध स्थिति में तृणादि का संघार कर उत्तर या पूर्व में सिर कर अंजलि जोड़कर अरिहंतारि की साक्षी में आलोचना कर प. 9. के आहार का त्याग करे। कोई उपसर्ग न हो तब स्वयं आकुंचनादि क्रिया करे। उपसर्ग हो तब निष्कम सहन करे। कोई साक्षि में संहरण करे तो भी उपेक्ष करे। उपसर्ग शांत होने पर जयणा से स्थिति में जाए। सूत्र - अर्थ पोखरी में सूत्र का स्वाध्याय करे। 8 घण्टे ध्यान करे। दोनों Time आवश्यक क्रिया, परिप्रेक्ष्य करे। अल्पि कार्य होने पर भी उपयोग न करे। प्रौढ अभिग्रह/आचार्यादि के प्रचने पर या देव-अनुष्य दारा प्रचने पर धर्म कथा 17. पादपोषणमन (3581-88) → वृक्ष की तरह निश्चल - निराहार रहे। निहार करे या न भी करे। उपसर्ग में संहरण हो तो बही रहे।

* भक्तपरिज्ञा - इंगिनी मरण - पादपोषणमन → सभी साधु (प्रथम संचयण सिवाय), सभी देशविरत भक्तपरिज्ञा स्वीकारते हैं। इंगिनी मरण कुछ अधिक दृढ़ बाले, साक्षी नहीं करती। पादपोषणमन प्रथम संचयण को पादपोषणमन का 14 पूर्वों के धुन्धे के साथ ही व्युच्छेद, क्योंकि उसके बाद पहला संचयण नहीं होता।

(xii) उक्तमरण (3597-3145) → प्रकृत धानि पंडितमरण और बालमरण। इन दोनों के इतिकल्प -

1. पंडितपंडितमरण - तीर्थकर का। 2. पंडितमरण - साधु का। 3. बालपंडितमरण - देशविरतो का।

4. बालमरण - सम्प्रदृष्टि का। 5. बालबालमरण - मिथ्यादृष्टि का।

* अन्य आचार्य 5 विकल्प इस प्रकार करते हैं - 1. पंडितपंडितमरण - केवली का। 2. पंडितमरण - भक्तपरिज्ञा साधु का। 3. पंडित बालपंडितमरण - देशविरत और अविरतो का। 4. बालमरण - उपरात्र में तत्पर मिथ्यादृष्टियों का। 5. बालबालमरण - गार मिथ्यात्व का।

* 3606-29 बाल और पंडित मरण का महत्त्व। पंडितमरण एकबार भी स्वर्ग-मोक्ष के सुख देता है, बालमरण अमृत भी हो तो जीव संसार में आकृता है।

* पंडितमरण तिर्थचक्र भी बांछित फल देता है -

29. सुंदरी-नंद दृष्टान्त (3631-3709) → चंपापुरी x धनसेठ x ताम्रल्लिप्ती नगरी में मित्रवत्स सेठ x धनसेठ ने पुत्री सुंदरी का विवाह वसु के पुत्र नंद से किया x नंद एकबार जहाज भरकर विदेश गया x सुंदरी भी साथ में खोपस आते हुए जहाज दूरे x कणक से दोनों किनारे लगे x सुंदरी - पानी बिना में नहीं चलय सकती x नंद पानी लेंगेगा x सिंह ने भारा x बालमरण से बंन में बंदर बना x श्रीपुर का राजा प्रियंकर सुंदरी को लें गया x रानी बनारस x बंदर बान्धने वाला हुआ x श्रीपुर में राजसभा में रानी को देख जातिस्मरण x अनशन क्रिया x पंडितमरण से देवबना x आकर राजा और सुंदरी को उत्तिबोध किया।

* 3710-44 पंडितमरण का माहात्म्य।

(xiii) श्रेणि (3746-3847) → श्रेणि 29. द्रव्य - महल में चढ़ने की आज्ञा - संघम कंडको में चढ़ता।

* श्रेणि में आरूढ वसति, उपधि वि. दीपित हो तो त्याग करता है। आचार्य के साथ कार्य होने पर बाल, बाकी मौन।

* श्रेणि में एकाग्र चित्त रहना चाहिए नहीं तो फल नहीं मिलता -

29. स्वयंभूस्त दृष्टान्त (3754-3838) → कंचनपुर x दो आई स्वयंभूस्त, सुगुप्त x दुकाल पंडा x राजा ने अज्ञा की - जिसके पास जितना धान्य हो, उसका आधा ग्रहण करो, गाय वि. के लिए x राजपुरुषों ने वंत्त किया।

स्वयंभूत का

सार्ध के साथ दोनों भाई निकले खीच में किरातो ने पकड़ा स्वयंभूत छूट कर भागा सार्ध काटा x एक मुनि ने देखा x प्रार्थित हुआ x मुनि ने सोचा - यदि दीक्षा ले तो ठीक करें x तभी सीधी अंख फाकी x मोचा - यह अवश्य जीएगा क्योंकि देश स्थान - नक्षत्र x तिथि विरुद्ध नहीं है x सूत्रोच्चार से ठीक किटा x मुनि ने दीक्षा का कला x भाईको देखने की बात की, फिर दीक्षा ली x गुरु के साथ रहे x अंत में भक्त परिज्ञा स्वीकारी x तभी सुगुप्त कहीं से पहुँचा x भाईको पहचाना x रोने लगा, दीबस्वर से बुलाया x मुनि भी भाई के राग में अरे x स्वर्णसिन्धु के योग्य कंडकों को छोड़कर सोपत्र कल्प में प्रद्युम्न आयु गया देव बना।

- ★ सार्धदेश के विरुद्ध स्थान - मस्तक, लिंग, दाढ़ी, गत्या, युद्ध, स्तन, हाथ, धाती, प्रवां, नाभि, नाक, हाथ-पैर के लाल, कंधे, बगल, आँख, तालार, बाल के साथ देश पर डंसा हुआ मरता है। (3799-9) विरुद्ध तिथि - 5, 6, 8, 9, 14 को डंसा हुआ पक्ष में मर सकता है। (3800) विरुद्ध नक्षत्र - मर्घा, विशाखा, मघा, रोहिणी, भाद्रकृतिका में डंसने पर भ्रुदूत में मरता है। (3801) सार्ध देश के रिष - कंठ, जार, एकना, आँख जाल होना, जीभ जाल होना, भ्रुच्छ, शरीर घूटना, गाल का दुर्बल होना, उमा हानि, हिनिका, शरीर ठंडा होना।

(xiv) भावना द्वार (3844-3882) → श्रेणि में अद्य हुआ भावना बिना स्थिर नहीं होता। अतः भावना द्वार। भावना 29 - अपरास्त और उरास्त।

★ अपरास्त भावना 59 -

- कन्दर्प भावना - 59 @ कंदर्प - जोर से हैसना, काम कथा, कामोपदेश, काम प्रशंसा रूप।
 - (b) कौतुक्या - स्वयं न हैसते हुए आँख वि. देह अवयवों से दूसरे को हैसना।
 - (c) द्रुतशीलत्व - अहंकार से सभी कार्य जल्दी-जल्दी करना।
 - (d) हास्यकरण - विशेषवेश या सविकार वचन से स्वयं और पर को हैसना।
 - (e) परविस्मयजनन - स्वयं अविस्मित रहकर ईद्रजात्यादि से दूसरों को विस्मित करना।
- कित्बिषिक भावना - 59 @ श्रुतज्ञाननिदा - पुनरुक्ति दोषवाचा इत्यादि।
 - (a) केवलिनिदा - यदि उनमें प्रेम करुणा नहीं है, यह बात सत्य है तो जीवों को उपदेश क्यों देते हैं इत्यादि।
 - (b) धर्मचार्यनिदा - जात्यादि से हीबना।
 - (c) मुनिनिदा - एक क्षेत्र में रति प्राप्त नहीं करते इत्यादि।
 - (d) गार्ह भायिता - स्वयं के भाव छुपाना।
- अभिद्योगिक भावना - वशीकरण रूप 59 -
 - (a) कौतुक - अग्नि होमादि से दूसरे को वश कर भोजनदि प्राप्त करना।
 - (b) भूतिकर्म - भूति - धागा वि से दूसरे की रक्षा कर आजीविका चत्वाना।
 - (c) प्रश्न - अंगूठ में देव का अवतरण कर दूसरे के प्रश्न प्रश्न आजीविका चत्वाना।
 - (d) प्रश्नाप्रश्न - स्वप्न-विद्या-पौरिका (शरीर का रक्षण अंगोपांग या देवी विशेष?) - शक्ती (भिल्लजाति की स्त्री) से दूसरों के प्रर्थ का निश्चय कर आजीविका चत्वाना।
 - (e) निमित्त - लाभ भत्याभादि दूसरे को कहकर आजीविका चत्वाना।
- भासुरिक भावना - असुरता प्रहार करने वाली। 59.
 - (a) विग्रहशीलत्व - नित्य कलह करने में रति।
 - (b) संसक्ततपःकर्म - भाहारादि के लिए तप करना।
 - (c) निमित्तबंधन - आज्ञामान या द्वेष से भूतकाल्य वि. कहना।
 - (d) निष्कृप - स्वस्थ शरीर होने पर भी चत्वाने में असादि जीवों पर दया न करना।
 - (e) निरनुकंपत्व - जीवों को अत्यंत दुःखी देख या भय से कंपते हुए देख कर भी निष्कुर हृदय से कंपना नहीं।
- संमोह भावना - स्व धा पर को संमोह करने वाली। 59.
 - (a) उन्मार्ग देशना - सम्यग्ज्ञानादि के विपरीत देशना।
 - (b) मार्ग दूषणा - सम्यग्ज्ञानादि मोक्ष मार्ग में रहेते हुए लोगों को या मार्ग को दूषित करना।
 - (c) मार्ग विप्रतिपत्ति - कुतर्क से मार्ग को दूषित कर उन्मार्ग का अनुसरण करना।
 - (d) मोह - अन्य ज्ञान, अन्य चारित्र और परतीर्थिक की मद्धि में जिससे जीव मुंसाय, वह मोह। अर्थात् परमार्थ से वही धर्म है इत्यादि।
 - (e) मोह जनन - सम्राव से या कपर से अन्यकर्मत में लोगों को मोह प्राराना।

- ★ जो साधु इन अपशस्ता भावना में रहता है, वह नीच देवों में जाता है। वहाँ से वह दुर्गति में जाता है और अनंत काल भ्रष्टकता है।
- ★ प्रशस्त भावना 59.
1. तपोभावना - इंद्रियों का दमन। जो इंद्रिय सुख में आसक्त होता है, परीवह से पीड़ित होता है, परिकर्म नहीं करता है वह अंत समय में मुंसाता है।
 2. श्रुतभावना - इस भावना से ज्ञान, दर्शन, तप, संयम परिणामता है। उपयोग की प्रतिज्ञा को वह सुख मानता है।
 3. सत्त्वभावना - अयणा से योग को परिभावित करनेवाले के परिणाम चौर परीवह में भी नहीं गिरते। शारीरिक-मानसिक दोनों दुःख साथ जाने पर भी अतीत दुःख को सोचकर वह मुंसाता नहीं। देवों द्वारा डराने पर भी स्थिर रहता है।
 4. एकत्वभावना - इस भावना से कामभोग में, शरीर में, मन में नहीं मानता, अनुत्तर धर्म को स्पर्शता है।
 5. धृतिवत्त्व भावना।
- ★ एकत्व भावना में पुष्पचूल दृष्टांत (3898-3914) → पुष्पपुर × पुष्पकेतु राजा × पुष्पवती रानी × जुड़ना - पुष्पक
- ★ पुष्पचूला × वर अमाईखा स्नेह के कारण × दीक्षा ली × देव ने उपसर्ग किया × वरुन को भारते हुए बताया × एकत्व भावना से स्थिर रहे। उन्होंने महागिरि सू. का चरित्र बिचाया।
- ★ स्थूलभद्र भुजि के गुणगान - (3913-24) → कुसुमपुर × नंद राजा × शकराज मंत्री × स्थूलभद्र पुत्र ×
- ★ शकराज विष से मरा × स्थूलभद्र ने दीक्षा ली × कोशा के वहाँ जातुर्भाग...। उनके 2 सिष्य महागिरि और सुहस्ति।
- ★ महागिरि चरित्र (3925-79) → गण सुहस्ती सू. को सौंप कर गच्छ में ही जिनकल्प समान किया ×
- ★ पाटलिपुत्र × बसुभूति सेठ के घर सुहस्ती सू. ने महागिरि का विनय किया × उनका आचार सबको समझाया × अनेखणा हुई × दोनों वैदेशी नगरी गए × जीवित स्वामी को वंदन कर एतकास नगर के गजाग्रपर्वत पर अनशन किया कर महागिरि देव बने।
- ★ एतकास नगर की उत्पत्ति (3948-63) → पहले दशार्णपुर नगर था × एक मिथ्याशुद्धि की पत्नी
- ★ श्राविका थी × एक बार शाम को पंचवखाण करती हुई वह निदा से पति द्वारा कही गई कि रात को कोई भोजन तो करता नहीं है मत; पंचवखाण लेना लार्थ है। यदि पंचवखाण से कोई लाभ होता है भी पत्न्य लूँ × उसने कहा - निवृत्ति का लाभ है × पति ने पत्न्य लिखा × उस देश में रही देवी ने सोचा इसका दुर्बिनय दूर करने × देवी ने बहन रूप में पितृमोदकादि दिए × निघम लेने पर भी वह खाने लगा × देवी ने मुख पर चूहर किया × आँख की दोनों गोली बाहर आ गई × श्राविका ने अपशरा के भय से कांसग किया × देवी ने अहंरात को भारते हुए बकरे की मौख लग गई × खूब लोक ने एतकास कहा × नगर भी 'एतकास' नाम से प्रसिद्ध हुआ ×
- ★ गजाग्रपर्वत का नामकरण (3964-79) → पहले दशार्ण कूर नाम × दशार्णभद्र राजा × 500 रानी × ब्रह्मवीर स्वामी पथार × राजा आभिमान से संघर्ष क्रुद्धि के साथ वंदन करने गया × शक्र ने गर्व दौड़ने के लिए परावण हाथी हजाया × -
- परावण के 8 दंत बनाए × उत्प्रेक दंत पर 8-8 बापी × उत्प्रेक बापी में 8-8 कमल × उत्प्रेक कमल की 8-8 पंखुड़ी × उत्प्रेक पंखुड़ी पर 32-32 नारक। दशार्णभद्र ने दीक्षा ली × वंदन के लिए दुकने पर छ परावण हाथी के आगे के दो पैर के निशान पर्वत पर उत्कीर्ण की तरह हुए × इसातिर गजाग्रपर्व नाम पड़ा।
- (XV) संलेखना द्वार (3983-4167) → सभी द्वारों में भावविशुद्धि मुख्य है। भावविशुद्धि तीव्ररागदि दूरने पर होता है × तीव्ररागदि मोह नष्ट होने पर दूरते हैं × मोह नारा देह में ध्यातु के अपचय से होता है × अपचय तप से होता है × तप संलेखना से होता है।
- ★ तप तो सामान्य से दूरे जीवन में होता है किंतु अंत में विशेष किया जाता है।
- ★ संलेखना साधु या श्रावक द्वारा दुःसाध्य व्याधि में, उपसर्ग में, दुर्भिक्षादि में की जाना चाहिए। संलेखना का महत्त्व (3992-4003)।
- ★ संलेखना 29. - उत्कृष्ट - 12 वर्ष। अघन्य 6 मास। अथवा द्रव्य से शरीर की। भाव से इंद्रिय कषाण की। उत्कृष्ट 12 वर्ष की संलेखना - प्रथम पवर्ष विविध आभिग्रह से युक्त छद्म - अट्टमादि तप। द्वितीय पवर्ष विगर्दि लघा। दो वर्ष एकांतरे उपवास - आर्षावित्त।

11वें साल के प्रथम 6 भास-परिमित प्रायंबित्य पारणे में।

द्वितीय 6 भास-अद्रुम-दसमादि पारणे में आयंबित्य।

12वें साल में कोटि सहित प्रायंबित्य। अन्तिम 4 भास-एकांतरे तेल में नमक बडालकर कुल्फे के जिससे बापु प्रकोप न हो। (4006-15)

इसी क्रम में 6 भास तक संलेखना-जपन्य।

* उपरोक्त द्वय संलेखना कही गई। भाव संलेखना इन्द्रिय-कषाय के निग्रह रूप है।
भाव संलेखना का स्वरूप- 69 के तप से-

1. अनशन-दसों या सर्व से।

2. ऊनोररी-29 द्वय से-उपकरण में अतिरिक्त उपकरण का त्याग। शकवत् से लेकर। दाने तक।

भक्त से-भाव से-कोद्यादि का रोज निग्रह।

3. वृत्तिसंक्षेप-गोचरी में दत्त नियम अथवा द्वयादि अभिग्रह।

4. सत-याग-अच्छी भूमि विगई त्याग इत्यादि। खेरुना

5. कायक्लेश-सूर्य के सामने, समपाद, एकपाद, वीरासन, पर्यकासन, समपुत, गोदीरिका, उत्कटुक बैठना, दंप्रायत, उत्तान, अयोधुख, लकड़ी की तरह सोना, भस्मान, अंकुष्यन, केश लोच, शीत, उष्ण प्रातापना।

6. सत्प्रीनता-बुझ भूल, बगीचे, गुफा, श्मशान स्मरण, शून्यगृह, देवकुत्प्रादि, उद्गमादि, से परिशुद्ध, स्त्री-अपु-पशु रहित, शीत या उष्ण, सम या असम, जहां स्वाध्याय-ध्यान का विघ्न न हो, वह विविक्त शय्या। ऐसी शय्या इन्द्रिय का निग्रह कला।

4056-75 भक्तन इन्द्रिय निग्रह की भावना।

4077-90 तक कषाय निग्रह की भावना।

* इस प्रकार द्वय संलेखना और भाव संलेखना दोनों करने वाला ही आराधना को प्राप्त करता है। जो दोनों नहीं करता वह आराधक नहीं होता, गंगदत्त दृष्टान्त (4094-4162)

29. गंगदत्त-वत्स देश x जयवर्धन नगर x बंधु प्रिय सेठ x पुत्र गंगदत्त x दयवान x विवाह के दिन कन्या को हस्तमेलाप में हाथ जलने लगा x बह रोजे लगी x उसने पिता को कहा x विवाह के बाद ससुराल जाने के पहले वह कोई उपाय न होने से दत्त से कहकर मर गई x दूसरे विवाह में भी ऐसा ही हुआ x दुःखी होकर गुणसागर सू. के पास ~~किसी~~ प्रथम प्रथा x स्वरि-शतद्वारनगर में श्रीशंखर राजा की तू परानी थी, राजा की अन्य 500 रानी थी, तू ने सब रानी को मार दिया, फलतः तूने कोई कन्या नहीं परणीगी x दीशा ली x शतसमग्र में भक्तपारिजात स्वीकारी x स्थविर न कहा पहले संलेखना करो x वह नहीं माना x वहाँ अनंगकेतु विद्याधर राजपुत्र अनेक पत्नियों के साथ वंदन करने आया x उन्हें देख मन चंचल होने से गंगदत्त ने निर्दान किया कि अगले भ्रमभ्रम में मैं तुम्हें जैसा बन्ने x पथे देवलोक में देव बना x वहाँ से उज्जयिनी में समरसिंह राजा की सोम रानी से रणशूर पुत्र बना x रूप से मोहित होकर नगर की सभी कन्याएं उसे देखने के लिए सभी व्यापार छोड़ देती हैं x सभी उससे विवाह करती हैं x वहाँ से वह अनंत संसार भ्रमका।

इस प्रकार परिकर्मविधि नामक प्रथम द्वार पूर्ण हुआ (4168)

→ शाणसङ्क्रमण द्वार-10 प्रतिहार

(i) द्विक द्वार (4172-4240) → दिग धानि गच्छ, जिसमें साथ समूह बताया जाता है।

* कोई आचार्य आराधना कर अंत में संलेखना करना चाहते तो उनके योग्य शिष्य को आचार्य बनाना चाहिए। स्वयं के गच्छ पक्षपात बिना योग्य शिष्य देखना चाहिए अथवा स्वगच्छ में न हो तो परगच्छ में (4179)

* आचार्यपद की योग्यता (4180-4206) → आर्यदेश-जाति-कुल-रूप-संपत्त से युक्त कल्याणशाल, श्रुति से गुणाभ्यास में नित्य रत, शांत, जनानुरागी, श्रुति के स्थान, प्रिय बोलनेवाले, गंभीर, सुविशाल शीलवाले, प्रहापुरुषों के चरित्र में रतिवाले, निरवय विद्या अर्जन में उद्युक्त चित्त वाले, विद्या रहित, अमायावी, दृढ़ संघर्षण, बुद्धिमान, धार्मिक, जन को संभ्रत, बहुते देश में बिहार किए हुए, बहुते देशों की भाषा जाननेवाले, दीर्घदर्शी, अक्षुद्र, लज्जालु, बृहन्नग, विनीत, बहुत्वध्य, अदुराराध गुणों के पक्षपाती, देशकालभावज्ञ, परहितरति, पापभीरु, अनुक्रम से स्व-पर सिद्धांत परे हुए, सत् सात्त्विक्या में रत, संविग्न, लब्धिमार्ज, सद्सज्जादि

गुणों के पालक और प्ररूपक, अप्रमादी, कहने में निपुण, आदेश, प्रवचन वत्सल्य मन-वपन काया से शृष्ट, इत्यादि की अनासक्ति में तत्पर, गुप्त-समित, जितेंद्रिय, तप-त्याज युक्त, मान-विकार रहित, अनुवर्तना करने वाले, चापल्य रहित, खेद रहित सूत्रार्थ कहने वाले, इष्ट याक्ति-हेतु देने से प्रमेय के स्थापन में परु, तत्काल्य उत्तर देने में परु, मध्यस्थ, निद्रा जीतने वाले उपसर्ग-परीक्ष सहने वाले, उत्सर्ग-अपवादों के योग्य समय पर सेवक इत्यादि।

- ★ यदि सर्वगुण युक्त कोई शिष्य न हो तो कुछ गुण रहित- बहुगुण युक्त ऐसे शिष्य को आचार्य बनाए।
- ★ इस प्रकार शशिष्य को आचार्य गण को पूछकर ऋणमुक्त होने के लिए गणाधिप बनाए, गुरु-शिष्य दोनों के चंद्र प्रेष्ठ होने पर सभी ग्रह उच्चस्थान पर रहे लग्न में संच समस्त आचार्य पर दे।
- ★ जो सर्वगुण युक्त शिष्य न होने पर कुछ गुण से युक्त शिष्य को आचार्य नहीं बनाते वे गुरु स्वयं भी दृग्गति में जाते हैं - शिक्भू सू. (4212-36).
- २९. शिवभद्र सूरि-कंचन पुर x शिवभद्र सूरि x बहुत शिष्य x एक रात में काल्य जानने के लिए आकाश देखा x 2 चंद्र दिखे x एक श्राद्ध को प्रष्ट ता उसने कहा भ्रष्टे एक ही दिखता है x स्वयं की अल्प भायु जानी x एक भी शिष्य को योग्य न जानकर सीधे ही भक्त परिज्ञा स्वीकारी x अर्घ्य में शारणा-वारणादि बंद होने से शिष्य स्वच्छंद हुए x शिष्यित्य-चारित्री- प्रमादी हुए x आचार्य शिष्यों को ऐसा देख संताप करने लगे x संताप से अक्षुरक्षुभ्रार देव बने x गण भी कौतुक-मंत्रादि करता हुआ अनर्थ का भागी हुआ।
- (ii) शामणा द्वार (4241-4312) - शिष्य को आचार्य बनाकर भी शामणा बिना सम्यक् उत्सास प्राप्त नहीं होता। अतः शामणा द्वार।
- ★ शोचिन्तित वालों आचार्य प्रष्टुर वाणी से गण को बुलाकर इस प्रकार कहे- हे प्रहानुभाव! साथ में रहते हुए तुम्हारा भ्रष्टे द्वारा श्रुम या बादर अप्रीतिकर जो भी किया गया हो, भक्षण-पान-वस्त्र-अन्य कोई उपकरण विद्यमान-कल्पनीय होते हुए भी न दिया हो, दूसरे द्वारा दिया जाता निषेध किया हो, प्रुष्टते हुए को भक्षणदि श्रुत्र का व्याख्यान न किया हो, कठोर वचन से तर्जना की हो, विनीत हुए भी मैंने विपरीत जाना हो, गुण होने पर भी प्रशंसा न की हो, वह सब निःशल्य, निष्कषाय में क्षमाता हूँ।
- ★ साथ ही इस प्रकार सुनकर भक्ति-विनय वाले गुणसुं सहित कहे- हे स्वामि! आपके हास स्वयं को क्लेश करारकर भी हम पुष्ट किए गए, गुणों में हम स्थापित किए गए, इत्यादि आपका कोई क्षमा का स्थान है ही नहीं! हमारे द्वारा आपका जो अनुचित किया गया हो, वह हम क्षमाते, कठोर वचन से कहा हुआ हित भी हमने विपरीत लिया हो, बीच में बोलना, चुगली करना, अपिपत्नीयता, उपार्थ वि. को पर लगाना इत्यादि हम क्षमाते हैं।
- ★ इस प्रकार सम्यक् शामणा करने से वैर भाव परभव में नहीं आता है। अन्यथा धर्मव्यापार निष्कृत्य होता है - नयशील्य सूरि (4280-4309)
- ३०. नयशील्य सूरि x ज्ञानी, शंकाशील्य स्वभाव x बड़ा अर्घ्य x उनका एक शिष्य पर्वदा में धर्मकथा करता है x गुरु ने सौचा-भ्रष्टे जोड़कर ये लोग इसके पास बयो जाते हैं नमीर यह शिष्य भी स्वच्छंद है, भ्रष्टे द्वारा बहुश्रुत कैसे किया गया, भ्रष्टे दीक्षा ली-पालन किया-गुण प्राप्त किए भ्रष्टे उच्च भ्रष्टे अवगण कर पर्वदा में बैठा है, यह भ्रष्टे है, भ्रष्टी रोकना भी योग्य नहीं है क्योंकि रोकना तो लोग भ्रष्टे ईर्ष्यालु समझेंगे अतः उपेक्षा ही उचित है। इस प्रकार वे ईष्य धारण करते हैं x शामणा बिना मरकर भयंकर सर्प बने x उनकी स्वाध्याय भूमि में आए x स्वाध्याय भूमि जाते हुए उस श्राद्ध को अपशकुन हुए अतः स्थविर साथ में गए x उसकी ओर दौड़ते हुए सर्प को रोका गया x कोई कवली के आने पर उन्हें प्रुष्टा x तथा सर्प से बार-बार शामणा की x सर्प को जाति स्मरण हुआ x भंतिम आराधना कर देव लोक गया।
- ★ क्षमा के गुण- निःशल्यता, विनय, वाचव, शकत्व, अप्रतिबंध।